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ВОВЕД 
 

Руралните подрачја во Република Македонија го сочинуваат најголемиот дел од 

нејзината површина коишто значително заостануваат во поглед на развојот во споредба 

со урбаните подрачја во државата.  

Слична е и состојбата во Европа, којашто ги препознала овие проблеми на руралната 

заедница, па поради тоа ја воведува „LEADER“ мерката  кој што овозможува развој на 

локалните заедници по принципот „оддолу - нагоре“ (bottom – up approach). Тоа е 

методологија која ги поддржува развојните иницијативи кои доаѓаат од селата и 

претставуваат основа на одржлив развој на руралните подрачја и претставува значаен 

извор на финансирање на руралните потреби на европските земји преку европската 

програма за рурален развој.   

LEADER преистапот се базира на локални партнерства кое го сочинуваат јавниот. 

граѓанскиот и бизнис секторот, а нејзина основа е изработка на на локални развојни 

стратегии со кои управуваат локални акциски групи (ЛАГ). Територијата на ЛАГ-овите 

може да припаѓа само на еден ЛАГ, така што членовите на еден ЛАГ не можат да бидат 

членови на други групи.  

Иницијативата за создавање на Локална акциска група на територијата на општините 

Богданци, Валандово, Гевгелија и Дојран започна уште во Декември 2013 година, за 

време на работилницата „ЛЕАДЕР –идна ИПАРД мерка во Република Македонија“ која 

беше  организирана од страна на Мрежата за рурален развој и Центарот за развој на 

југоисточен плански регион. Следуваа неколку неформални средби помеѓу 

иницијаторите за формирање на групата, а првата официјална средба реше реализирана 

на 08 Јануари 2015 година во општина Богданци. „Сметаме дека во овој подготвителен 

период треба да го искористиме за да создадеме услови да се вклучиме во подготовките 

за успешен настап пред надлежното Министерство во напорите за регистрација и 

акредитација на ЛАГ од територијата на нашите општини“ изјавија учесниците на оваа 

средба и испратија писмо до градоначалниците за да ги запознаат со превземената 

иницијатива. На почетокот на 2016 година,  како дел од проектот „Адаптација на 

земјоделството кон климатските промени“, кој што го реализира Мрежата за рурален 

развој на Република Македонија  поддржан од страна на  (УСАИД) - Американската 

агенција за меѓународен развој, се реализира информативна работилница, на која беа 

поканети клучните чинители од јавниот, приватниот и граѓанскиот сектор од четирите 

општини.  
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На оваа работилница се афирмира EU LEADER  пристапот, со цел да се подобри  знаењето 

и можностите во делот на планирањето во процесите на носењето одлуки од важност за 

заедницата за постигнување на стратешките цели. Инаку, ЛЕАДЕР пристапот 

претставува уникатна можност за заедничко унапредување на руралниот развој во 

регионот и тоа  со локална подршка. Иницијативите на ЛЕАДЕР  („Врски помеѓу  

активностите за развој на руралната економија“) за поттикнување и остварување на 

локалниот развој на руралната економија се со огромно искуство и тоа во рамките  на 

Европската Унија, почнувајќи од 1989 година. 

Во периодот Февруари – Јуни 2016 година се реализираа низа работилници каде што 

интензивно се работеше на подготвителните активности, т.е. на мобилизација и обука на 

учесниците во процесот како дел од процесот на формулирање на стратегија базирана на 

територија.  Учесниците го утврдуваа профилот на општините опфатени во територијата 

на ЛАГ-от, вршеа анализа на слабите и јаките страни, се утврдуваа можностите и 

заканите. Понатаму, со метод на постигнување консензус се утврдија името, визијата, 

мисијата, стратешките и развојните цели како и потенцијалините програми и проекти 

кои ги артикулираат основните потреби и насоки на руралниот развој на територијата 

на општините Богданци, Гевгелија, Валандово и Дојран.  
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1. ГРАНИЦА, ТЕРИТОРИЈА И МЕСТОПОЛОЖБА 

 

Југоисточниот регион1 е еден од осумте плански региони во Република Македонија (в. 

Слика 1) формирани согласно Законот за рамномерен регионален развој во 2007 година 

и претставува основна единица за планирање на развојот во Стратегијата за регионален 

развој. 

 

Слика 1: Плански региони во Р. Македонија 

Југоисточниот регион се протега на 

крајниот југоисточен дел на Република 

Македонија и го опфаќа подрачјето на 

Струмичко - Радовишката и Гевгелиско 

- Валандовската котлина, односно 

долината на реката Струмица и 

долниот тек на реката Вардар. 

Географската поставеност на регионот 

ги опфаќа спомнатите котлини и 

масивите на планините Беласица на 

југ, Огражден на исток, Плачковица на 

север, Срта во централниот дел и источната страна на Кожуф планина. На југ регионот 

граничи со Република Грција, на исток со Република Бугарија, а на север и запад со 

Источниот и Вардарскиот регион. Регионот зафаќа површина од 2.835 км2, односно 

10,9% од вкупната површина на државата. Го сочинуваат вкупно 10 општини: Општина 

Богданци, Општина Босилово, Општина Валандово, Општина Василево, Општина 

Гевгелија, Општина Дојран, Општина Конче, Општина Ново Село, Oпштина Радовиш и 

Општина Струмица, со вкупен број од 171.416 жители и густина на населеност од 63,2 

жители на км2. 

За Југоисточниот регион за одбележување е следната статистика: во 2012 година е 

забележана највисока стапка на вработеност од 60,9% во споредба со другите региони и 

најниска стапка на невработеност од 13.8%; просечната исплатена нето-плата по 

вработен во Југоисточниот регион во 2012 година изнесувала 16.600 денари, односно 

79,4% од националниот просек; Југоисточниот регион учествува со 9,7% во формирањето 

на вкупниот БДП на Република Македонија.  

 

 

 

 

 

                                                           
1 Извор: Центар за развој на југоисточен регион, http://www.rdc.mk/southeastregion 
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1.1. Територија на локалната акциска група Бојмија 

 

Подрачјето на ЛАГ-от „БОЈМИЈА“ (слика 2) ги опфаќа териториите и населените места на 

четири (4) општини (општина Богданци, општина Валандово, општина Гевгелија, и 

општина Дојран). 

 

Слика 2: Територија на ЛАГ Бојмија 

 

 

 

Руралната средина и руралните заедници на територијата на ЛАГ-от се простира на 1063 

км². Територијата на ЛАГ-от опфаќа 37,5% од територијата на Југоисточниот плански 

регион и 4,13% од вкупната територија на Република Македонија. Просторот опфаќа 63 

рурални заедници (населени места) од кои 3 се раселени. По површина најголема е 

Општина Гевгелија со 485 км², територијата на Општина Валандово е 331,4 км² , потоа 

територијата на општина Дојран со површина од 132,1 км² и општина Богданци со 

територијата  која изнесува 114,54 км². 

Согласно критеритумите на LEADER принципот за развој заснован на територија, 

подрачјето кое го опфаќа ЛАГ-от претставува мало по големина подрачје со 

континуирана и кохерентна целина. Најјужниот регион на Р. Македонија има свој 

препзнатлив локален идентитет во своето живеење кој што е одраз на местоположбата, 

климатските услови, и близината до границата со Р. Грција.  Неговата препознатливост  

пред се отсликува како земјоделски регион во кој се одгледуваат најквалитетните 

раноградинарски производи, кои во последните неколку година се со предзнак на 

квалитетно органско производство. Покрај тоа,  неговите споделени потреби и 
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очекувања се однесуваат на подобрувањето на квалитетот на животот на населението во 

руралната средина на Југоисточниот регион на Р. Македонија. 

 

Табела 1:  Рурални подрачја на територијата на ЛАГ Бојмија 
Рурални подрачја 

Рурални подрачја Површина 

Општина 

Гевгелија 

Богородица, Габрово, Давидово, Кованци, Коњско, Моин, 

Милетково, Миравци, Мрзенци, Негорци, Ново Коњско, Петрово, 

Прдејци, Серменин, Смоквица и Хума 

485 км² 

Општина 

Богданци 

Ѓавато, Селемли, Стојаково 114,54 км² 

Општина 

Валандово 

Ајранли, Аразли, Бајрамбош, Балинци, Баракли, Башали, Башибос, 

Брајковци, Булунтули, Вејсели, Градец, Грчиште, Дедели, Ѓулели, 

Јосифово, Казандол, Кочули, Марвинци, Пирава, Плавуш, Прстен, 

Раброво, Собри, Татарли, Терзели, Удово, Чалакли и Честево 

331,4 км² 

Општина 

Дојран 

Дурутли, Ѓопчели, Куртамзали, Николиќ, Нов Дојран, Органџали, 

Севендекли, Сретеново, Стар Дојран, Фурка, Црничани, Чаушли и 

Џумабос 

132 км2 

Извор: Службен весник на РМ, 22 септември 2016, стр.8-Бр,177 
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1.2. Местоположба и граница на ЛАГ-от 

 

ЛАГ-от е сместен во Југоисточниот дел на Македонија, и претставува територија која е во 

близина со државната  гранична линија со Р. Грција.  

Општина Гевгелија  во основа е рамничарска, со мошне добар бонитет, односно плодност  

на земјиштето, поради што  се вбројува во најдобрите аграрни простори  во Р. 

Македонија, особено за производство на рано градинарство, како за производство на 

зеленчук така и на овошје. На запад се простира до поддножјето на Кожуф Планина, а на 

исток до реката Вардар, каде граничи со Општина Богданци. На север се простира до 

близина на Демиркаписката Клисура каде што допира до  атарите на Општина 

Валандово. Градот Гевгелија лежи во рамниот дел на котлината чии природни граници 

се: од исток реката Вардар, од југ Сува Река, према запад нема природна граница, 

рамнината продолжува кон Моин, према север Караорман и Мрзенски рид меѓу кои, низ 

куса долина, поминува регионалниот пат кон населеното место Негорци. 

Територијата на општина Богданци зафаќа простор на крајниот јужен дел на 

Републиката, и тоа од левата страна на реката Вардар.Таа се граничи со општините Стар 

Дојран, Валандово и Гевгелија, а на поширок простор и со државната гранична линија со 

Р. Грција.  

Валандовското административно–територијално подрачје е распространет на југ од 

Демиркаписката Клисура, источно од реката Вардар и на запад и север од планинските 

огранки на Плавуш и Беласица. На север  општината Валандово  граничи со општина 

Конче, на исток со општина Струмица, на југоисток со општина Дојран и општина 

Богданци, а на запад со општина Гевгелија. Оттука, општината Валандово се наоѓа на 

патиштата кои водат кон Струмица и Дојран, а  исто така, низ територијата на општината 

минува и автопатот Е-75.  

Општина Дојран е сместена  до самото Дојранско Езеро на крајниот Југоисточен дел од Р. 

Македонија. Се наоѓа  на надморска височина од 146 м, непосредно до самата граница со 

соседна Р. Грција. Подрачјето на општината е претежно ридчесто. На западниот брег од 

езерото се наоѓа височината Калатепе со надморска височина од 691 метар. На 

северозападниот дел благо се издигнува Асанлиско Поле, кое преку с. Николиќ се 

прелева во плодна котлина. На северозапад над Асанлиско Поле се издигнува ридот 

Боска со надморска височина од 720 метри и планината Беласица, а на исток се падините 

на Планината Круша, кои многу благо се спуштаат кон езерото, при што се создаваат 

мошне плодни површини. Најнискиот дел од котлината е на југ, кај населбата Кара-

Дојран во соседна Р. Грција. 
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1.3. Релјеф 

 

Територијата на ЛАГ-от „Бојмија“ е средина која располага со значително богатство на 

природни ресурси, вклучувајќи шуми, геотермални извори, планински реки, природно и 

вештачки езера и чиста животна средина. Во делот на фауната, во шумските предели на 

ЛАГ-от можат да се сретнат најразлични видови на животни и птици.  

 

Табела 2: Релјеф 

 Гевгелија (ха) Богданци (ха) Валандово (ха) Дојран (ха) 

Шуми  28 350 3 457 23 136 13 874,4 

Пасишта 3 748 97 5 071 200 

Обработлива 

површина 

5 649 3 505 4 558 1 600 

Извор: Локални општински стратегии за развој  

 

Природната целина на Гевгелиско-Валандовската котлина се протега од северната и 

јужната страна на македонско - грчката граница. Рељефот е издробен на бројни ридови, 

чуки и тумби меѓу кои се широките и плитки долини кои гравитираат кон југ. Најниска 

кота на реката  Вардар, кај државната граница, е 45 м.н.в, а највисоката 88 м.н.в. 

Релативната височина помеѓу овие точки изнесува 43 метри  на исправена должина од 

26км. Мошне интересна е појавата на три осамени ридови (Динќут, Мрзенски и 

Вардарскиот Рид) чие потекло е најверојатно ерозивно, но не се исклучени и можните 

тектонски влијанија. Овие ридови на градот му дават особени пејсажни вредности и го 

означуваат неговиот идентитет. Просечната надморска висина на која лежи градот 

Гевгелија изнесува помеѓу 53 и 60 м.н.в, што значи дека ридовите се воздигнуваат  за по 

50 до 100 м од рамницата. Разновидноста на геолошките, рељефните и вегетациските 

прилики, а посебно влијанието на човекот и на климатските услови дозволуваат  да се 

сретнат повеќе видови на почви. Територијата на ЛАГ-от се одликува со богатство на 

различни карпести маси, што значи дека инжинерско - геолошките карактеристики се 

доста различни и во зависност од литолошкиот состав на стената, тектонската 

оштетеност и свежина. Геолошкиот состав е разноврсен и богат така што овозможува  

експлоатација на минералното благо. Во прв ред, тука се неметалните појави, нарочно на 

украсен камен во кој спаѓаат: ортофирите, варолатите, мермерите, гранитот, габровите и 

анфиолитите. Долното Повардарие се одликува со просторни површини од ридско 

рамничарските терени, кои се издигаат до околу 600 м.н.в, на кои се развиваат 

полувијално - делувијални и циментно кафеави почви и планинско подрачје, од 600 - 

2000 м.н.в, на кои доминираат кисело - кафеави почви. Во геолошки поглед терените се 

изградени претежно од габро и дијабаз, а делумно од гранити и карбонати. 

Почвено-климатските карактеристики на општина Богданци даваат поволни услови за 

развој на градинарски култури и за одгледување  на лозови насади. Вкупната аграрна 

површина во општината зафаќа 10.652 ха. Од тоа 3.3052 ха се категоризирани како 

                                                           
2 Државен завод за статистика 
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земјоделска површина (во 2013 година), од кои 2.650 ха се обработлива површина. Во 

рамките на обработливите површини,  70 ха се овоштарници, 453 ха се лозја, и 132 ха се 

ливади. Тие се простираат во рамничарскиот терен, а на падините на планините и 

ридовите се простираат пасишта на 97 ха. Од обработливите површини вкупно 1.100 ха 

се под системи за наводнување, но од тоа само 220 ха се наводнуваат. 

Валандовската котлина располага со околу 4.000 ха обработливо земјиште во 

општествена сопственост, и околу 3.500 ха во приватна сопственост, претежно од 

колувиален и алувиален тип, а по изохипсите на околните ритчиња се протегат почви од 

типот на сироземи – недефинирани почви. Во Јужниот и централниот дел од котлината 

се среќаваат заблатени почви погребани од колувијални наноси.Средниот дел од 

котлината, помегу патот Валандово – Дојран се до месноста Страиште преовладуваат 

седиментни почви со висока подпочвена вода, за кој  дел е неминовно потребн 

мелиоративен зафат.На потегот Страиште - Оранжерии  до автопатот Скопје – Гевгелија, 

доминираат алувиални почви исклучувајќи ги двете страни од коритото на Анска Река 

каде доминираат колувијални наноси.На потегот Удово – Марвинци, помеѓу автопатот и 

реката Вардар, доминираат алувиални наноси, а од потегот Марвинци – Грчиште и 

Грчиште – Ѓавато, доминираат колувиални наноси. Во целина Валандовската котлина ја 

сочинуваат моќни - длабоки и плодни почви, а останатиот дел од почвите по изохипсите, 

и тоа околу 2.500 ха околу Валандовската котлина, се застапени сироземи и наносни 

почви со покрупни механички елементи, погодни за лозови и овошни насади. 

Валандовската котлина е опкружена од северната страна со Голаш и Градечка планина, 

од исток со ограноците на Беласица, од југ со Казандолски Рид а од запад со реката 

Вардар.  

Подрачјето на Дојран како единица на локална самоуправа е претежно ритчесто. На 

западниот брег од езерото се наоѓа височината Калатепе со надморска височина од 691 

м. На северозападниот дел благо се издигнува Асанлиското поле, кое преку с. Николиќ се 

прелева во плодна котлина. На северозапад над Асанлиското поле се издигнува ридот 

Боска со надморска височина од 720 м. На исток се падините на Круша Планина, кои 

многу благо се спуштаат кон езерото при што се создаваат мошне плодни површини. 

Најнискиот брег е на југ, кај населбата Кара-Дојран во соседна Република Грција. 

 

1.4. Клима 

 

Територијата на ЛАГ-от е под влијание на медитеранска и умерено – континентална 

клима. Ова влијание се одликува со посебна локална клима со изменети медитерански и 

ублажени умерено континентални обележја, која се манифестира преку доста топли лета 

и релативно благи зими. Ова подрачје со просечна годишна температура од 14,2оС спаѓа 

меѓу најтоплите во Р. Македонија. Летата се карактеризираат со високи вредности на 

максималните температури. Најтопол месец е јули со просечна месечна температура од 

25оС. Летната топлина продолжува и во месец септември. Средната вредност на 

температурата во трите зимски месеци е 4,7оС. Режимот на врнежите е под медитеранско 

климатско влијание. Летните месеци се со мала количина на врнежи, а максимумот паѓа 

во доцните есенски месеци. Просечната годишна сума на врнежи изнесува 711 мм. 
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Врнежите се главно од дожд, додека врнежите од снег се мали, снежниот покривач е со 

просечно годишно траење од 6 дена. Ваквите климатски карактеристики се сметаат за 

поволни, особено за развој на земјоделството и туризмот.  

Кожуф е една од 13-те планини во Република Македонија повисоки од 2000 метри. Се 

наоѓа во јужниот дел на нашата држава, долж границата со Грција. Климата на Кожуф е 

многу интересна, бидејќи овде се меша влијанието на медитеранската клима од југ и 

умерено-континенталната од север. Затоа на самиот планински гребен се јавуваат нагли 

временски промени, понекогаш за само половина час, така што времето може вистински 

да изненади. Во високите планински делови, преку зима навејува големо количество 

снег, но истиот не се задржува многу долго. Веќе во април, снегот може да се види само 

на неколку сосема мали осојни површини над 1800 м височина. Во лето, климата е 

пријатна, воздухот чист, свеж и не многу студен, така што имаме чувство дека сме во 

вистинска „воздушна бања“. 

Во период од ноември до април на Кожуф има снежни врнежи кои прекриваат 150 см во 

зимскиот период. Врз основа на периодичните мерења кои биле извршени во 

изминатите 8 години, можат да се изнесат просечни податоци за условите на снег на 

локалитетот Ски центар Кожуф. Првите снежни падежи започнуваат во ноември, многу 

поретко во октомври, и снежната покривка се задржува до средината на април а во 

поретки случаеви до првите 10 дена од месец мај. Падежи на влажен снег се типични за 

ноември и март, додека падежи на сув и полусув снег се типични за останатите месеци. 

Бидејќи целиот ски центар е со северна изложеност има услови да се задржи квалитетот 

на снегот. Резултатите се одредени според месеците и надморска височина. 

 

1.5. Шуми 

 

Во општина Гевгелија има 28.350 ха со шуми, кои се претежно постари, со 3.488.270м3 

бруто дрвна маса. Главни видови дрво се дабот и буката. Годишно се пошумуваат околу 

100ха. Сите шуми се во државна сопственост. Подружницата ШС „Кожуф“ е дел од јавното 

претпријатие „Македонски шуми“ и во нејзин состав се наоѓаат 7 стопански единици. 

Законот за шуми наложува на секои десет години локалните шумски стопански единици 

да подготвуваат посебни планови за управување со шумите, одредувајќи ги плановите за 

сеча и мерките за пошумување.  

Во општина Богданци под шуми се наоѓа површина од 3.457 ха. Во структурата на 

шумите во Општината доминира дрвна маса чијашто коњуктурна и економска вредност е 

мала, застапени се грмушките, честарите и макиите, додека дабовата шума е застапена во 

помал процент. На десната страна на патот Богданци - Дојран, на 2 км. од Богданци, се 

наоѓа локалитетот "Честе јаворе", каде што егзистира видот на ореово-чинарова 

заедница "Juglando Planetum Orientalis". На територијата на општина Богданци постои 

ендемично растение Astragalus physocalix кое се наоѓа на листата на строго заштитени 

диви видови растенија.(Сл.весник на Р.М. бр.139, од 07.10.2011 година.)  

Општина Валандово стопанисува со 23 136 ха шума, а општина Дојран со 13 874 ха шума.   
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2. ПРИРОДА И ЖИВОТНА СРЕДИНА 

 

2.1. Водни ресурси  

 

Локалната област има голем воден потенцијал кој и покрај тоа што се искористува, 

сеуште има потенцијали за понатамошно искористување. Покрај подземните води 

истиот е богат со извори, реки и нивни притоки. Најголемата река во Република 

Македонија, Вардар, поминува низ целата територија на ЛАГ-от, од каде преминува на 

територијата на Република Грција. Алувиумот на реката Вардар е всушност подрачје 

побогато со вода, каде што се изградени бунари за водоснабдување и наводнување на 

обработливите површини. Помали реки се Конска река, Серменинска река, Кованска 

река, Анска река, Луда Мара, Маминска река и други помали водотеци. 

Најголемиот извор на вода е Дојранското Езеро. Покрај езерото, хидрографијата на 

регионот се состои и од акумулации на вода (вештачки брани)  направени со дотеци на 

помали реки.  Најголемиот слив се влева во Дојранскоте Езеро, но приближно една 

третина (1/3) од нив, воглавном од западниот дел на планината Карбалија, се влева во 

реката Луда Мара и оттаму во реката Вардар. 

Хидрографијата е значително зголемена со изградбата на водоснабдителниот канал 

Ѓавато-Дојран. Во близина на населеното место Ѓавото изградени се бунари за 

водоснабдување на населението во Богданци и Ѓавото и бунари како дел од проектот 

"Спас на Дојранско Езеро" за обезбедување дополнителни количини на вода за 

Дојранското Езеро.  

Како важни водни ресурси и природни атракции во овој регион се издвојуваат и богатите 

извори на минерални и термоминерални води и тоа Негорски Бањи, како и најпознатите 

извори со минерална вода кои што се наоѓаат  во туристичкиот локалитет Смрдлива 

Вода. Геолошката структура е богата и различна, така што потенцијалите за 

експлоатација на минералните богатства се големи. 

Од површинските води, главен водотек во општина Богданци е реката Луда Мара, која 

нема поголеми и постојани протеци. На реката е изградена акумулацијата Паљурци, чија 

намена е наводнување на обработливите површини. Акумулацијата е со корисен волумен 

од 2,8 х 106 м3. По изградбата на акумулацијата често коритото на река Луда Мара е суво. 

На река Луда Мара во општината Дојран изградена е уште една акумулација "Чинарли" со 

корисен волумен од 0,25х106 м3. Притоките на Луда Мара се од пороен карактер, често 

пресушуваат и во време на поголеми врнежи предизвикуваат проблеми со носење на 

нанос и поплавување. Притоки на реката од десна страна се: Габровска Река, Медурска, 

Љокова Камилска и Горноселска Река кои минуваат низ Богданци. На лева страна од 

реката позначајни притоки се: Поландере, кој се влива во Луда Мара, по акумулацијата 

Паљурци; Сува Река, Маторска Река и Таљусница се реки кои директно се вливаат во 

акумулацијата. 

Северно од Ѓавото е Маминска Река кој се влива во река Вардар. И оваа река е со 

непостојан водотек. На територијата на пштина Богданци има и поголем број на други 
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непостојани водотеци односно суводолици кои предизвикуваат проблеми во време на 

врнежи. 

Во близина на селото Селемли на Селемлиска Река изградена е акумулација "Селемли" со 

корисен волумен од 0,84х106м3 чија основна намена е наводнување на обработливи 

површини, но истата не е во функција подолго време поради проблеми со нејзината 

сопственост. 

 

2.2. Термоминерален хидропотенцијал  

 

Негорските Бањи се наоѓаат на 4 километри одалеченост од градот Гевгелија и 

претставуваат еден од најважните туристичко – рекреативни центри во земјата, не само 

поради лековитоста на водата туку и шумата која ги опколува бањите и нуди предизвик 

за одмор. Досегашните испитувања и искуства потврдуваат дека минералната вода е 

погодна и  за лекување на ревматични заболувања, стерилитет, гастроинтестинални и 

заболувања на кардио-васкуларниот систем, воспаленија и други заболувања на 

периферниот систем, како и дерматолошки заболувања. Бањите ги опколува јасенова 

шума со спортски и рекреативни терени со добра можност за подготовка на спортски 

екипи од земјата и странство, дури и во зимскиот период поради благата медитеранска 

клима. Бањите располагаат со 300 легла во три хотели, базени за капење, одделение за 

физикална терапија, како и вода за пиење со лековити својства. Крај Негорските 

Минерални Бањи постои паркинг простор.Негорски Бањи имаат извонреден капацитет 

како основа за развој на бањскиот туризам. 

Термалните води крај Смоквица се користат од осумдесеттите години , кога се 

изградија првите две бушотини , а беа наменети за затоплување на оранжериите на 

некогашниот ЗИК „Винојуг“. Потоа истите бушотини на околу стотина метри длабочина 

со топлина околу 65 степени целзуисови ги користи , под концесија, ПТП „Баџо ДОЕЛ“ со 

идентична намена за загревање на десеттина хектари земјоделско земјиште со посев на 

домати и краставици. 

Во месноста Туфка, каде што се изворите на термални извори, општина Гевгелија има 

изготвено детален урбанистички план за изградба на хотел, спа центри и воден парк, кој 

проект допрва треба да се реализира. 
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2.3. Природно наследство 

 

Во Република Македонија основен законски пропис со кој се регулира заштитата на 

природното наследство е Законот за заштита на природата ("Сл. весник на РМ" бр.67/04, 

14/06 и 84/07). Согласно овој закон, системот на заштитени подрачја се воспоставува 

заради заштита на биолошката разновидност во рамките на природните живеалишта, 

процесите кои се случуваат во природата, како и абиотичките карактеристики и 

пределската разновидност. Со прогласувањето на подрачјето за заштитено тоа се 

стекнува со статус на природно наследство. 

Според законски регулираната процедура за заштита на локалитети со природни 

вредности, воспоставени се 6 категории на заштитено природно наследство. 

 

Табела 3: Категоризација на заштита според ИУЦН (Светска унија за заштита на природата)) 
Категорија на заштита 

(според ИУЦН) 

Број на подрачја  Површина (ха) % од територијата на 

Р. Македонија 

1. Строг природен резерват 2 7787 0,3 

2. Национален парк 3 114870 4,5 

3. Споменик на 

природата 

67 78967,5 3,1 

4. Парк на природата 12 3045 0,1 

5. Заштитен предел 1 108 0,004 

6. Повеќенаменско подрачје 1 25305 1,0 

Вкупно 86 230083 9,0 

Извор: Механизам за размена на информации за биодиверзитет 

 

Од нив, на територијата на ЛАГ „Бојмија се наоѓаат следниве заштитени подрачја: 

 
Табела 4: Заштитени подрачја на територијата на ЛАГ Бојмија 

Име на 

заштитено подрачје 

Општина Површина 

(ха) 

Категорија на заштита Година на 

прогласување 

Гладница Гевгелија 68 Споменик на природата 1988 

Гол Човек Гевгелија 0  Споменик на природата   1987  

Див прнар Гевгелија 0 Споменик на природата 1997 

Дојранско Езеро Дојран 2729 Споменик на природата 1977; 2011 

Стебла од платан Дојран 2 Споменик на природата 1970 

Извор: 
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2.3.1. ЕМЕРАЛД мрежа 

 

Карта 1: Национална ЕМЕРАЛД мрежа на Република Македонија 

 
Извор: Животната средина во Европа – состојба и прогноза 2010 г. 

 

Согласно одредбите од Конвенцијата за заштита на европскиот див свет и природните 

живеалишта (Берн, 1979) и Законот за заштита на природата, во периодот од 2002 до 

2008 година беа реализирани четири проекти за воспоставување Национална Емералд 

мрежа. Таа е значајна подготвителна активност/ механизам за воспоставување на 

Европската кохерентна мрежа Натура 2000. Имајќи предвид дека критериумите за 

идентификување на емералд подрачја (според Бернската Конвенција) се компатибилни 

со тие за определување подрачја за Натура 2000 (ЕУ Директива за птици и ЕУ Директива 

за живеалишта), процесот на воспоставување Натура 2000 е во значително напредна 

фаза. 

Во Националната Емералд мрежа на подрачја од посебно значење за зачувување од 

Македонија се идентификувани 35 локалитети. 

Од нив, на територијата на ЛАГ „Бојмија“ се наоѓаат значителни растителни подрачја 

Дојранското Езеро, Чурчулум - Богданци, Негорските бањи, Кожуф, а делумно и месноста 

„Алшар“.Рудникот Алшар се наоѓа во срцето на планината Кожуф, во близина на с. Мајден 
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на 900 м. надморска височина. Тука над пет илјади години се копа злато, талиум, 

кристали на лорандит, антимон и други минерали. Два од осумте отвори на јамите од 

подземните копалишта се долги 6.000 метри со калдрма, денес многу оштетена. Земјата е 

мека, исполнета со разни минерали во сите бои. Во рудникот во изобилство ја има 

талиумовата руда лорандит, која служи за да го детектира и лоцира неутринот, честичка 

со директно потекло од Сонцето која до Земјата патува за осум секунди. Станува збор за 

мошне редок минерал, за кој е утврдено дека во целиот свет единствено во Република 

Македонија го има во чиста форма. Талиумот во Алшар, а со тоа и неутринот, по своето 

количество е светски, планетарен раритет. Овој рудник во светската наука е извор за 

проучување на минатото и на иднината на вселената. 

Во рамките на активностите од Програмата на Светската унија за заштита на природата 

(IUCN) за иницијативата за воспоставување на Балкански зелен појас, во 2004 година 

воспоствен е македонскиот дел од зелениот појас, во пограничните региони на 

Македонија со Бугарија, Грција и Албанија. Како дел од овој појас и регистрираните 11 

заштитени подрачја, се и двете подрачја кои припаѓаат на територијата на ЛАГ „Бојмија“ 

односно флористичкиот локалитет – „Мајдан“ на планината Кожуф и Дојранското Езеро. 

Исто така вредно е да се напомене дека Дојранското Езеро е ставено на Рамсарската 

листа на водни живеалишта од меѓународно значење. Мониторингот и истражувањето 

за двете Рамсарски места (покрај Дојранското тука е и Преспанското езеро на 

национално ниво)  ги организираат Институтот за биологија при 

Природноматематичкиот факултет, Скопје, Хидробиолошкиот завод-Охрид и 

Македонското друштво за проучување и заштитана птиците (невладина организација). 

 

2.4. Растителен и животински свет  

 

Под влијание на медитеранската клима се јавува ксеротермална заедница на прнарот, во 

која земаат учество бројни медитерански видови. Во вертикален поглед, над прнарот се 

јавува дабот благун, а над него шумата ја претставуваат три појаси на букови шуми, 

познати како подгорски, горски и субалпски, а во нив е присутна и елата. Пејсажот по 

долината на Вардар е типично аграрен, во кој можат да се издвојат просторни и пејсажни 

вредности кои внесуваат мир и питомост на пејсажот. 

Во сите планинско ридски делови на ЛАГ-от доминираат  дабот querkus coccifera – прнар, 

габер, платанус, клен, јелуш, бука, црн бор, а од зелестата вегетација (цветници) 

доминира ксерофитната вегетација, ароматичните билки и тревести тестолисни. Од 

лековитите растенија се застапени Мајчина душица – thumus species, huperikum 

perforatum - кантарион, origanum majorana -  оригана, orehis morio - салеп, Melissa 

officinalis - челунак, malva silvestris - слес, salvia officinalis – жалфија и многу други 

лековити и ароматични билки. 

На територијата на ЛАГ-от се чувствува модифицирано влијание на медитеранската 

клима, која овозможила да се развиваат растенија својствени за типичниот медитеран, па 

дури и некои тропски и субтропски видови. Така, на оваа територија, најчесто во 

приватните градини сретнуваме повеќе видови на палми меѓу кои најзастапени се 

влакнестата палма -  Trachycarpus fortune, жбунеста палма - Chamaerops humilis, канарска 
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палма - Phoenix canariensis Washingtonia robutsa. Посебен белег на територијата на ЛАГ-от 

се и питомата маслинка која живее и повеќе од 1000 години, како и ловоровите дрвја чии 

лисја се силно миризливи. Врвна декоративна карактеристика се стеблата од крупно 

цветната магнолија – Magnolia grandiflora која има големи бели цветови и кожести 

зимзелени листови. Освен претходно споменатите, се сретнуваат и други интересни 

видови како што е типично медитеранскиот зимзелен вид даб црника – Quercus ilex, 

понатаму декоративни форми на див лимон – Poncirus trifoliata, поинцијана – Poinciana 

gillesii, закум, леандер – Nerium oleander, мандарина, рузмарин, разни овошни суптропски 

и тропски видови и други растенија. На територијата на ЛАГ-от има стопански важни 

видови дрвја и тоа: пињол – Pinus pinea, алепски бор – Pinus halepensis, приморски бор – 

Pinus pinaster, кедар – Cedrus sp., чемпрес – Cupressus sempervirens, аризонски чемпрес – 

Cupressus arizonica и полски брест – Ulmus campetris. Она што вреди  да се знае за 

растителноста на оваа територија е уникатната и единствена за овие простори шума од 

полски и рунтав јасен – Fraxinus angustifolia и F.pallisae. Освен двата вида на јасени тука се 

среќаваат и полски брест, дива круша, бела врба, и поретко неколку видови на лијани 

како псомор, повит и  бршлен. Од грмушките трнинката, песји дрен, глог, капини, 

веприна и други. Во шумските појаси се јавува шума од платан – Platanus orientalis, кој во 

народниот говор е познат како јавор поради сличноста со листот од јавор, или чинар кој е 

турски збор. Доста доминантни се исто така и оревот – Juglans regia, белата врба, некои 

видови на лијани како хмељ, повит, бршлен и други. 

Од флората доминантен елемент е дабот (прнар) – kuerkus coccifera, фоја (тиса) – 

uniperus ehcelsa и поединечни стебла од култивирани растенија на дрво, човек arbutus 

andrachne. 

Од фауна присутни се сите медитерански елементи карактеристични за поголемиот дел 

на Балканскиот Полуостров. Во шумските предели на ЛАГ-от можат да се сретнат 

најразлични видови  животни и птици, како што се еребица, дива гуска и шатка, штука, 

потполошка, препелица, црн и брадест мршојадец, белоглав мрш, `ргаст глувчар, обична 

ветрушка, царски орел, елен, срна, дива свиња, зајак, мечка, волк, лисица, дивокоза, змии, 

дива мачка, јазовец и верверица. Набљудувањата покажуваат дека со текот на годините 

постои намалување на бројот на дивите животни  

Во Дојранското езеро регистрирани се  12 водени ендемски видови, и вкупно 26 

ендемски видови, а 36 видови на птици најдени во Дојран се запишани во Конвенцијта од 

Берн во кои загрозени се Минијатурниот Корморан и Далматинcкиот Пеликан. Како 

резултат на намалување на нивото на водата и големото влијание врз рибната 

популација, главно поради преголемиот риболов и загубата на мрестилиштата и леглата, 

забелажани се промени во квантитативната структура на рибите. Најголемо намалување 

има кај крапот и црвеноперката, за разлика на видовите со помала вредност како што е 

Карашот.  
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3. КУЛТУРНО-ИСТОРИСКО НАСЛЕДСТВО 

 

Течението на реката Вардар како природна трансверзала југ-север со векови 

претставувала главна алка во пренесувањето на историските, економските и културните 

настани, како и во размената на духовните традиции и материјалните вредности на 

праисторискиот и историскиот културен развој. 

Значајот на археолошките материјални остатоци од во науката и пошироката јавност, 

познати се од почетокот на XX век. Во текот на воените операции на Балканските војни, а 

посебно во текот на I-та Светска војна, покрај одбраната на линијата на Солунскиот 

фронт, постоел интерес за евидентирање и откривање на богатото културно наследство 

на овој регион. Затоа, не е за изненадување податокот, дека првите научни сознанија за 

некои археолошки локалитети од Гевгелија и Валандово, објавени се прво во странство, а 

потоа, многу подоцна пред домашната јавност. 

 

Слика 3: Мапа со најзначајни археолошки локалитети од регионот 

 
Извор: Археолошки водич на гевгелиско – валандовски регион 

 

Со основањето на Националната установа Музеј - Гевгелија започнуваат системски 

истражувања и прибирање на движните наоди од бројните археолошки локалитети во 

регионот. Целиот стручен ангажман, кој трае континуирано, на јавноста и е презентиран  
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на бројни изложби   во Република Македонија,  и во други земји. Презентација на наодите 

од позначајните археолошки локалитети може да се најде и    во одредени  научни 

публикации, издадени во нашата држава, но и во други земји. 

Во Националниот музеј постојат повеќе одделенија каде што се поставени археолошките 

наоди, почнувајќи од петтиот милениум пред нашата ера (од епохите на Неолитот), па се 

до доцната Антика, а највредни се секако наодите од археолошките локалитети 

Вардарски Рид (со поставка од околу 350 предмети), Сува Река, Милци и локалитетот 

Парагон. Музејот поседува богата и специфична археолошка збирка која денес брои 

околу 4500 музејски предмети. Тука е поставена и збирка на наоди од историските 

збиднувања во регионот во периодот на Балканските војни, Првата и Втората светска 

војна. Инаку, Националниот музеј е сместен во стара македонска куќа, позната како 

„Владов конак“,  изградена е во 1906 година. Се наоѓа на улица „Маршал Тито“, веднаш до 

главната пошта во Гевгелија. Инаку македонската куќа „Владов конак“ е ставена под 

заштита на историски споменици во РМ. Поради ограничениот простор и неможноста за 

нејзино проширување, неопходно е да се размислува за изнаоѓање поголема просторија 

или изградба на нов објект за функционална работа на Националниот музеј. До  

Национален музеј нема паркинг простор, што претставува своевиден недостаток. 

Археолошкиот локалитет „Вардарски Рид“ се наоѓа покрај магистралниот пат Е – 75, до 

самото течение на реката Вардар, на источната страна од градот Гевгелија на самиот 

Вардарскиот Рид. Локалитетот е повеќеслоен и датира, почнувајќи од бронзеното време 

па се до воспоставувањето на римската доминација во регионот. Првата населба датира 

уште од  V век пред нашата ера. Бројните пронајдоци, материјални добра, градби и 

предмети  зборуваат за развојот на населбата во Вардарската Долина, која најверојатно 

била именувана како Гортинија. Од оваа населба се откриени бројни градби, цели 

квартови и богат археолошки материјал. Според наодите, општествениот поредок бил 

присутен со неколку категории на граѓанство, почнувајќи од богати владетели и нивни 

палати за живеалишта до сиромашни граѓани кои живееле во предградието во мали 

градби. Според археолозите, моќноста на владетелите од овој период пред нашата ера се 

поклопува со периодот на експанзијата на Македонската империја. На Вардарски Рид тоа 

може да се согледа и по пронајдените артефакти и околу 500 монети од скоро сите 

македонски владетели. Покрај ова,  откриен е и богат подвижен материјал меѓу кои и 

фрагментирани и неоштетени керамички садови Инаку, на Југоисточната страна на 

ридот, се констатирани  остатоци од некропола. Животот во овој град бил насилно  

прекинат  некаде околу средината на  Втори  век пред нашата ера и никогаш повеќе не 

бил обновен. Голем број археолошки пронајдоци од Вардарски Рид денес се чуваат во 

Музеите во Гевгелија и во Скопје. 

„Исар“  Марвинци – археолошки локалитет („Исар-Кале“) , се наоѓа во близина на с. 

Марвинци, 7 км Југозападно од Валандово, во непосредна близина на автопатот Скопје - 

Гевгелија, од левата страна на реката Вардар. На овој простор во стариот век п.н.е. 

егзистирала праисториска населба, врз чии остатоци, благодарение на поволните услови 

и местоположба до плодната вардарската долина, подоцна се развила античка населба од 

хелинистичко време. Таа постепено прераснала во значаен економски, сообраќаен и 

културен центар на областа, во античко време нарекувана Амфакситида, што се наоѓала 

од двете страни на реката Аксиос (Вардар). 
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Археолошки комплекс ,, Валандово,, - се наоѓа на просторот на денешниот град. Таму се 

утврдени остатоци од периодот на римската антика, која интензивно е присутна во сите 

три зони на археолошкиот комплекс ,,Валандово”.Тоа се остатоци од пеонската 

цивилизација, како и од елинистичкиот, римскиот и рано византискиот период, кога 

античко Валандово достигнало висок степен на цивилизација.   

Во регионот постојат повеќе објекти во кои се работи на полето на општествено –

културната дејност, или пак се дел од историското минато како општествено – културни 

или стопански знаменитости. Позначајни објекти се. 

1. Општинскиот театар  во   Гевгелија е  изграден  по  Втората светска војна, при 

почетокот на педесетите години на XX век. Досега градскиот театар несомнено го 

потврди своето постоење со одржаните  театарски  претстави. По неговата 

сеопфатна реконструкција последните две години во театарот се одржаа низа 

театарски и други културни манифестации, посебно во 2012 –та година, кога 

Гевгелија беше прогласен за град на културата од страна на Министерството за 

култура во Република Македонија. Театарот се наоѓа во центарот на градот и во 

негова близина има паркинг простор. 

2. Музејот во Гевгелија е  основан во 1980 година. Најпрво работи како Музејска 

збирка, потоа како Општински музеј, Народен музеј, па се до формирање на 

Национална установа - Музеј Гевгелија под покровителство и финансирање на 

Министерството за култура при Владата на Република Македонија.  Во состав на 

Националниот музеј се наоѓаат и  Амамот, како објект од посебно историско-

културно значење од отоманскиот период и Музејот на НОБ во селото Старо 

Коњско.  

3. Библиотеката „Гоце Делчев“ се наоѓа во центарот на градот Гевгелија, до   

градскиот плоштад. Двокатната куќа каде што е сместена библиотеката, со својот 

лик претставува достоен репрезент на автентичната македонска архитектура. 

Изградена е во 1912 година, а покрај значењето на препознатливата архитектура 

на македонска куќа од  XIX век, библиотеката  поседува значајна колекција на 

оригинални дела, меѓу кои и книгата „Огледало“ напишана од македонскиот 

просветител Кирил Пејчиновиќ, а отпечатена во 1816 година во Будим. 

Библиотеката започнала со работа во 1945 година со почетен фонд од 500 книги. 

Денес книжниот фонд е мошне обемен и значаен при што библиотеката располага 

со над 70 000 книги, со 1000 томови весници и списанија, околу 400 ретки книги и 

200 наслови од родокрајни автори.  

4. „Филатура“ (Филандра за точење свила) се наоѓала во центарот на градот, веднаш 

до некогашното најпрометно трговско мало – „Стара чаршија“. Денес од 

Филатурата, остана само еден мал дел  со еден од оџаците, кој што е ставен под 

заштита на културни споменици на РМ и е остаток од некогашниот 

најпрофитабилен бизнис во XIX век во Гевгелија. Се претпоставува дека како 

Мануфактурна работилница – филандрата е изградена и отворена веднаш по 

формирањето на Гевгелија како градска населба. Тука се вршело откуп на свилени 

кожурци и точење на свилениот кожурец во свилен конец,  производ кој што се 

добивал од свилените буби  кои се  одгледувале во многу населени места во 

регионот, при што значаен е податокот дека гевгелиско се споменува како 
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најголем производител на свилена буба на Балканскиот Полуостров се до 

почетокот на Балканските војни. Денес голем дел од алатките и мануфактурните 

машини се наоѓаат во музејот во Велес, а се однесени таму по рушењето на  

остатоците од Филатурата.  

5. „Стара Чаршија“ се наоѓа во центарот на градот и е ставена под заштита на 

споменици со посебно историско значење. Препознатлива градба по самата 

калдрма од камени блокови и мали двокатни дуќани залепени еден до друг, што 

ја отсликува македонската градба на XIX век. Збиени на едно место, 

сконцентрирани и претпазливи од честите  кражби на крџалиски, дезертерски и 

одметнички банди. Во Старата Чаршија биле сместени повеќе трговски, 

занаетчиски и угостителски дуќани, кои успешно го опслужувале граѓанството и 

жителите од градот и  блиските населени места со разновидна стока, почнувајки 

од прехранбени производи па се до занаетчиски и други производи. Поголем дел 

од трговските дуќани ги држеле турски и еврејски трговци, кои по Балканските 

војни, започнале масовно да се иселуваат од регионот, претежно турските граѓани  

кои   најповеќе се иселиле во Истанбул и Измир во Република Турција. Но, и покрај 

тоа Старата Чаршија продолжила да опстојува и со истиот лик е трговско и 

занаетчиско мало до  денеска. Сите градби во Старата Чаршија се  автентични и се 

историски споменици на Гевгелија. До Старата турска чаршија постои паркинг 

простор. 

6. „Амамот“ (турска бања)  се наоѓа во центарот на градот, северно од градскиот 

пазар, западно од автобуската станица. Изграден е во почетокот на XIX век. 

Амамот е еден од најзачуваните значајни историски  објекти од Отоманскиот 

период во општина Гевгелија.  Со донаторски средства од збратимената општина - 

Карач од Република Турција , средства од Општината и од Министерството за 

култура Амамот е обновен, реконструиран и прилагоден во ликовна галерија, која 

работи во составот на Националниот музеј. Зачуван е неговиот доминантен и 

првичен изглед со две куполи, една мала и другата голема, обложени со бакар, со 

главна одаја, каде што била сместена турската бања со огромен централен 

мермерен постамент и странични седала и со мала приемна одаја. До Амамот 

постои паркинг простор. 

Родокрајната културна и историска традиција на градот на калинките, градот Валандово, 

градот на ФОЛК ФЕСТ  е многу богата и разновидна. 

Општина Валандово е една од најстарите градски општини во република Македонија, со 

свои традиции, обичаи и богат културен живот. 

 Културниот центар ,,25-ти Мај,, е формиран е во 1983 година, со здружување на киното 

,,Хром,, , пионерскиот дом и локалната радио – станицата. Како културна институција има 

доминантно место во Општината и дава значаен придонес  во збогатувањето на 

културно-забавниот живот на граѓаните. Во составот на домот работи и Матична 

библиотека ,,Гоце Делчев,, од Валандово. Инаку во неговите простории се сместени 

повеќе културни институции и организации : ,,Музејска збирка,, ,,Фолк Фест,, Валандово, 

КУД ,, Гоце Делчев,, Валандово, ,,Распеани Валандовчани,, , Радио Валандово. Преку него 

се реализирани поетски читања, ликовна колонија , концерти, промоции на книги, 

курсеви по странски јазици. 
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Богданското културно лето е традиционална културно-уметничка манисфестација која 

се одржува од средината на месец јули до почетокот на месец септември секоја година, 

како наследник на Богданските средби. Во оваа манифестација земаат учество 

реномирани уметници од земјата и странство изведувајки арии, театарски и балетски 

претстави како и концерти на популарни инструментални композиции. „Богданското 

културно лето“ го одржува исклучителниот епитет на традиционално зближување на 

граѓаните од Општина Богданци со спој на музика, театар и игри. 

Графичката работилница ,,Софија’’ се оддржува во август и се вбројува како единствена 

во земјава. Прецизираната главна сесија продолжува да живее во текот на целата година. 

Ангажирани се класични графички техники и тоа висок печат, длабок печат, рамен печат 

и попустлив печат. Изложбените дела се од меѓународен карактер, а активностите се 

случуваат во печатницата ,,Софија’’ – Богданци. 

Поради долгата и бурна историја во општина Дојран т.е. во блиската околина постојат 

историски споменици и објекти од културата.    

На територијата на ЛАГ-от има повеќе цркви и манастири од кои најзначајни се: 

Цркви 

 Свети Илија: Според натписот на мермерната плоча, оваа црква била подигната 

во 1874 но разурната во 1918 година. Постојат остатоци од црквата во северниот 

дел од градот. Врз основа на остатоците од ѕидовите и од големиот олтар во 

средината, може да се заклучи дека црквата била импресивна градба. Во 

внатрешноста на црквата, фрагментарно се сочувани остатоци од некогашниот 

фрескоживопис. 

Манастири 

 Манастирскиот комплекс на Свети Партениј Зографски во Стар Дојран e 

востановен во 2001 година во близина на некогашната (денес непостоечка) 

епископска резиденција на Партениј Зографски. Посетителите можат да го 

посетат манастирот на Света Марија Магдалена во чиј состав е новоизградената 

црква посветена на Руските новомаченици односно на царското семејство 

Романови (семејство во кое една генерација пред тоа учител бил токму Партениј 

Зографски). Инаку конаците и малата црквичка посветена на Свети Максим 

Исповедник и на Свети Григориј Палама се дел од монашкиот затворен простор.  

Музеи, галерии и споменици: 

 Саат кулата (остатоци) e изградена во XIV век од страна на Евренос Бег во знак 

на победата и освојувањето на градот. Била делумно разурната за време на 

Првата светска војна кога го красела и центарот на градот. Карактеристичен бил 

механизмот на саатот кој бил монтиран во ала-турка. 

Друго 

 Старата Шеова чешма 

 Турскиот амам – турската бања e изградена во XV век (не е позната годината на 

изградба) и e во функција сe до 1916 година кога е разурната. Во моментот 

постојат остатоци од кулата. 
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 Археолошки локалитет Топлец – Нов Дојран. 

 Археолошки локалитет Манастир – Нов Дојран. 

 Езерскиот музеј на Дојран e сместен во просториите на локалната самоуправа, со 

колекција од растителниот и животинскиот свет од Дојранското Езеро. 

Претставен е карактеристичниот начин на лов на риби, а направена е и 

карактеристична рибарска колиба. 

 Домот на културата во моментот се користи главно за административни потреби. 

 Киното во рамките на Домот на културата не функционира, а не постои ни 

библиотека. 

 

 

3.1. Манифестации и обичаи  

 

Наметнувањето на културните настани како еден од важните елементи на 

општественото постоење го величи регионот како еден од најдобрите во Република 

Македонија по почитувањето на обичаите и традициите. Исто така, со цел зачувување на 

идентитеот и континуитетот на животот од ова подрачје, како и со вложување во обнова 

на културно историското наследство би се створила добра подлога за збогатување на 

содржината на културни настани вклучувајќи ја и туристичката понуда. Како најзначајни 

настани и манифестации вредни за одбележување се: 

Коледе/Василица (Стара Нова Година), 6 јануари 

Коледе , споре преданието, е празник поврзан помеѓу сонцето и јужните напоредници и 

значи раѓање или  обнова на животот. Празнувањето на Св. Василие (Василица, Стара 

Нова Година) се совпаѓа со периодот на некрстените, погани денови. Утрото на Св. 

Василие, старите редат голем василичарски оган – тутија. Со песна и игра симболично се 

претставува Сонцето, а сурварите ги истеруваат сите лошотии и зли духови. 

Водици, 19 јануари 

Како во сиот христијански православен свет така и во сите поголеми населени места за 

време на празникот Водици, во водите на реките или езерата свештено лице го фрла 

крстот како симбол на Богот и Христовото крштевање. Млади момчиња се фрлат и 

пливаат во водите, натпреварувајќи се кој ќе го фати крстот.  Се верува дека среќа, 

здравје и благослов ќе го следи во текот на целата година оној кој што  ќе успее да го 

фати крстот.  

Свети Трифун, 14 февруари 

На овој ден се зарежуваат лозјата, а сопствениците приготвуваат богати јадења за 

поуспешна берба и побогат род. Лозјата се попрскуваат со света вода во која има лозови 

гранчиња. Целиот процес е динамично исполнет и весел затоа што се празнува своевиден 

договор меѓу човекот, земјата, небото и сонцето. 
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За тебе љубов моја, 8 март 

Поетско – музичката вечер „За тебе љубов моја“ се одржува со цел да ја зачува убавината 

и моментот на вечност за жената во лирско-нотна интонација. Настапуваат учесници со 

аматерски и професионални афинитети. Поетско – музичката вечер „За тебе љубов моја“ 

секоја година се одржува во Гевгелија. 

Априлијада, 1 Април 

Денот на шегата е адаптација на местото и времето на разнобоен,  разноличен,  и 

класичен пролетен начин. На Денот на шегата го учествуваат  деца и ученици од 

основните училишта. Учеството е масовно, а манифестацијата добива свое посебно 

значење и белег во општините. 

„Ѓура Мара“ –  Русалииски игри и обичаи, Миравци 

Во Миравци, на третиот ден од Велигден,   се одржува традиционалната манифестација 

„Ѓура Мара“. Одбележувањето на „Ѓура Мара“ се одржува во организација на Домот на 

културата Миравци, со изведба на традиционалното оро „Ѓура Мара“. Преку орото на 

симболичен начин се отсликува настанот на грабнувањето на убавата Мара и бунтот на 

населението од Миравци за нејзино ослободување од турските арамии, кога загинува 

нејзиниот брат Ѓуро. Легендата, препеана во песна и во традиционално оро „Ѓура Мара“, 

секоја година се игра во центарот на Миравци. 

„Калинка“ , Детски музички фестивал, Гевгелија 

Во Гевгелија традиционално, неколку децении  се оджува интернационалниот детски 

музички фестивал „Калинка“. На фестивалот се изведуваат детски песни од македонски и 

странски исполнители и автори. Од фестивалот досега се произлезени голем број на 

детски хитови. Фестивалот секоја година го пренесува  Македонската Радио Телевизија. 

„Спасовден“,  Гевгелија 

Верскиот празник на градот  Гевгелија  Спасовден,  секоја година  се одбележува со 

повеќе културни манифестации и настани. Во црквата „Св. Спас“ традиционално се 

одржуваат концерти на духовна музика, а на отворена сцена во центарот на Гевгелија се 

одржува  културно – музичка манифестацијата  „Распеана чаршија“. На оваа фолклорна 

смотра настапуваат пеачки групи и фолклорни ансамбли од низа градови на земја и од 

соседството.   

Меѓународен натпревар на млади пијанисти,  Гевгелија 

Во Гевгелија секоја година се одржува Меѓународен натпревар на млади пијанисти на кој  

што учествуваат по стотина пијанисти од земјата, но и од соседните земји и пошироко. 

Младите пијанисти до 18 години,  се натпреваруваат во шест категории, а посебна жири 

комисија ги прогласува и наградува најдобрите најдобрите пијанисти. 

Меѓународна ликовна колонија „Аполонија“, Гевгелија,  

На ликовната колонија „Аполонија“  учествуваат уметници од земјата и странство, кои 

творат со подеднаков интензитет и посветеност.  На ликовната колонија учествуваат 

докажани уметнички имиња, но и претставници на помладата генерација ликовни  

уметници. 
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Гевгелиско културно лето, Гевгелија 

Во рамките на Гевгелиското културно лето секоја година се одржуваат концерти, 

ликовни изложби, театарски и филмски претстави. На сцената на Народниот театар, како 

и на отворените сцени настапуваат музичари, поети, ликовни уметници и глумци од 

земјава и странство. 

Меморијален  турнир во  мал фудбал „Тихо”, Миравци,   

Единствен турнирски собир во Македонија, кој во континуитет опстојува од 1989 година. 

Станува збор за грандиозна спортска манифестација на која во изминатите  години 

(1989-2016), ја проследиле над 800.000 љубители на малиот фудбал. Интересен е и 

податокот  дека на меморијалниот турнир досега настапиле над 500 екипи и играле над 

6000 играчи во сите конкуренции. 

„Бош“ Мултимедијален  арт фестивал, Гевгелија  

Бош Фестивалот е мултимедијална програма, низ која се слави креативниот израз во 

урбан контекст. Програма која се состои од три фестивалски дена, со  бројни содржини 

(професионални и аматерски), како театарски претстави, музика, поезија, филмови и 

видео арт, изложби, работилници и други форми на интердисциплинарни и 

неконвенционални уметнички случувања. 

Смоквијада, Гевгелија 

Во Гевгелија се одржува традиционалниот натпревар во приготвување  слатко од зрели 

смокви, наречен „Смоквијада“. За време на фестивалот,  учесниците на манифестацијата 

ги креираат и штандовите најдобро што умеат, со цел да се здобијат со титулата 

„најдобро уреден штанд“ и највкусно приготвено слатко од смокви.  На најдобрите 

приготвувачи   на слатко  од питоми  смокви им се доделуваат пригодни награди и 

признанија за учество во Смоквијадата. 

„Уменски денови“,Хума 

Уменските денови се организираат  во селото Хума, во кое некогашните жители и 

нивните потомци, од година во година  ги обновуваат старите ,a и градат нови куќи. Со 

оваа манифестација се обидуват да ги обноват старите  влашки обичаи, а со тоа и  да 

привлечат што поголем број на  туристи.  

Рок хепенинг, 8 септември, Гевгелија 

По повод Денот на Независноста, се одржува реномиран, препознатлив и голем Рок 

хепенинг. Настапуваат поголем број гевгелиски рок групи. Освен нив учество земаат и 

познати афирмирани бендови од земјата кои го имаат рокот како сопствен музички 

репрезент. 

Денови на комедијата „Смеата – мелем на душата“,Гевгелија 

Првиот театарски меѓународен фестивал кој е посветен на комедијата се одржува во 

Гевгелија. Во рамките на деновите на комедијата интензивно се прикажуваат 

саркастични драмски претстави и  пародии, кои што завршуваат со комичен крај. На 

Меѓународниот фестивал учествуваат докажани и афирмирани театри. 

 



27 

 

Фолклорен ѓердан, Гевгелија 

По повод 7-ми Ноември, Денот на Општината, се организира традиционална 

манифестација “Фолклорен ѓердан“, во Пионерскиот дом во Гевгелија. На оваа фолклорна 

смотра, покрај културно - уметничките друштва и ансамбли од општина Гевгелија, 

настапуваат и фолклорни ансамбли од соседните држави.  Песни и игри од македонското 

поднебје изведуваат членовите на фолклорните друштва од Гевгелија, од Миравци, од 

Негорци и од Прдејци.  

Годишна изложба на ДЛУГ, Гевгелија  

Редовна годишна изложба на 30-тина  членови на Друштвото на ликовни уметници во 

Гевгелија, на која што ги презентираат своите дела. Истите се изложени во постојаната 

Ликовна галерија,  во стариот објект  -Амамот. 

Денови на џезот, Гевгелија 

Манифестацијата Денови на џезот е ново музичко остварување кое отпочна да се 

организаира во 2011 година. Станува збор за настан што промовира џез музиката. 

Музичка интерпретација во која учествуваат реномирани, познати, еминентни и звучни 

имиња од џез музиката. 

„Дојрански ракувања“, Дојран 

Културно-уметничката манифестација “Дојрански ракувања” се одржува во Дојран во 

континуитет од 1976 година на летната отворена сцена, под  познатите стари јавори. 

Манифестацијата се одржува секоја година во текот на летната туристичка сезона, од 25 

јули до 25 август, а на истата учествуваат голем број театарски, фолклорни, уметнички и 

балетски групи. Свои настапи имаат и истакнати поети, а се организираат и ликовни 

изложби, научни симпозиуми и настани, како денови на македонскиот филм. 

„Д Фестивал“, Дојран 

Д Ферстивалот е еден од најуникатните летни музички фестивали во Македонија. За 

своите посетители фестивалот обезбедува и посебен камп простор на автентичното 

дојранско крајбрежје. Исто така, „Д Фестивал“ претставува и квалитетно фестивалско 

доживување кое ги следи желбите на своите посетители и кое, растејќи секоја година, 

докажува дека најдоброто на овој фестивал е секое негово следно издание. Дека „Д 

Фестивал“ е уникатно музичко случување на овие простори сведочи и листата на 

изведувачи кои настапуваа изминативе години.  Со својата богата програма се покажа 

видливо значаен за средината во која се одржува, но и за културно-туристичката понуда 

и промоција на Стар Дојран, а и на  Р.Македонија. 

Првомајски празнувања с.Стојаково,  Жителите на с. Стојаково го празнуваат 1-ви Мај, 

несекојдневно и невообичаено за нашето поднебје,  со организирање традиционални 

трки со магариња и коњи и трки на натпреварувачи  во  вреќи. Спојот на минатото со 

сегашноста ги прави жителите на Стојаково горди, затоа што веќе 60 години овие 

натпревари се дел од  нивниот живот. 

 

 

Ракијада,  Валандово 
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Валандовчани меѓу првите започнаа манифестација која  стана  синоним на зачувување 

на старите занаети, и старите обичаи. Ракијадата не е само начин како да се покаже 

печењето на ракија, што нашите предци го правеле пред векови, туку со неа промоција 

добива и регионот којшто е богат со лозови насади и поднебје кое произведува еколошки 

и ретки сорти грозје. 

Ракијадата е манифестација која од 2000 година се одржува во Валандово. Главни 

организатори се Општина Валандово  и Домот на културата во Валандово. Ракијадата 

има пред се друштвен, а воедно  и натпреварувачки карактер. Учесниците на ракијадата 

се натпреваруваат во печење  ракија, а учесници можат да бидат и оние кои уживаат во 

традиционалното печење ракија. Секоја година има учесници од општината, но и  надвор 

од неа. Од година на година ракијадата станува се позначаен дел од културата во 

регионот  и пошироко. 

„Фолк фест“, Валандово 

Валандово е познaт и по својот музички фестивал Фолк  Фест, фестивал на народна 

музика. Фестивалот се одржува од  23 до 25 мај секоја година. Фолк  Фест се одржува во 

континуитет на богатата и долга  музичка  традиција во регионот. Започнал да се 

одржува во  1985 година и повеќе од 22 години опстојува и стана традиција во државата. 

Од Фолк  Фест  Валандово се излезени голем број на музички хитови и многу познати 

пејачки имиња од македонската естрада. 

Во 1989 година е изградена нова сала со  1.200 седишта во Валандово,  во која повеќе од 

20  години успешно се одржува манифестацијата. Секоја година се врши пренос од 

Македонската телевизија и фестивалот е гледан не само од домашната публика, туку и од 

дијаспората. 

ХИД- БАХ СЕНТ ФЕСТ 

Фестивалот на пролетни веселби Хид – Бах Сент Фест е манифестација која постои од 

1992 година  и непрекинато се одржува секоја година во почетокот на месец мај во 

селото Чалакли, Валандово. Самиот фестивал е истовремено и прослава на пролетните 

празници, како дел од традицијата на турското население, но истовремено и промоција 

на турската култура  и традициа представена во повеќе форми. ХИДРЕЛЕЗ е празник кој 

го означува почетокот на новиот циклус во природата, на нејзината обнова, и затоа тој 

претставува апотеоза (славење на животот), од што потекнува и мотото на фестивалот. 

Фестивалот трае четири  дена и се состои од следниве содржини : фолклор, изложби на 

ракотворби и фотографии, концерти, театарски представи, традиционално пеливанско 

борење и фудбалски турнир. 
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3.2. Гастрономија  

 

Разновидноста на јадења, кои ја сочинуваат кујната на територијата на ЛАГ-от, начините 

на кои се спојуваат во празнични оброци и комплексноста на занаетот на приготвување 

на храната, нуди доволно материјал за долго истражување и уште подолго уживање. 

Еволуцијата на кујната на ЛАГ-от е резултат на комбинацијата на неколку клучни 

елементи. Животната средина со своите специфики, спојот на различни социјални 

традиции преточени низ времето и топлината и гостопримливоста на народот. 

Медитеранската клима со топлите и сончеви лета, богатата плодна и обработлива почва 

и изобилието на слатка вода даваат божествени и хранливи плодови на различно овошје 

и зеленчук, животворни жита и зачини, како и лековити билки и тревки. Езерските риби, 

млечните производи, домашните и диви животни се исто така извонреден дел кој го дава 

оваа животна средина. ЛАГ-от е ризница на различни видови ароматично овошје и 

зеленчук, конзумирани како свежи и сушени, како и вкусни овошни напитоци и вина. 

ЛАГ-от е исто така препознатлив и со конзервирањето на зеленчук и овошје, со оглед на 

тоа што во овој регион се сконцентрирани најголемите производствено прехранбени 

фабрики за конзервирани производи. 

Во исхраната на Македонците житата секогаш имале доминантна улога. Употребата на 

пченицата е видна уште од антиката, а од тој период датира и консумирањето на лебот 

на овие простори како дел од секојдневните оброци. Во македонската традиционална 

кујна најмногу применувана е пченицата, а застапени се и оризот, пченката, `ржта, 

јачменот и овесот. Денес може да се каже дека не постои македонска трпеза без 

присуство на леб. Најзастапен е лебот од пченично брашно, кој е познат како бел леб, но 

се јавува и `ржан, пченкарен, интегрален и мешан леб. Традиционалното производство на 

леб подразбира два вида на леб, и тоа квасен и бесквасен. Во денешно време лебот со 

квасец ја има потиснато употребата на бесквасниот леб, кој се употребува само во 

специјални пригоди и обреди. Домашниот леб има традиционална кружна форма со 

симболика на сонцето, а кога се замесува за разни обреди и обичаи ја задржува формата, 

се декорира и му се додава сушено овошје, сусам или локум. 

Млекото и млечните производи се многу застапени во македонската кујна и таа 

застапеност најверојатно се должи на фактот дека поради развиеното сточарство во 

Македонија уште од најрани времиња се користеле млечните производи. Покрај 

консумирањето на млекото како свежо, најзастапени млечни производи се кисело млеко, 

јогурт, матеница, сирење, кашкавал и подвара или позната како урда. Сите овие млечни 

производи може да ги сретнеме на трпезата, најчесто во комбинација со разни видови 

зеленчук, а поретко и овошје. 

Во македонската традиционална кујна, многу широка е застапеноста и употребата на 

зеленчукот. Зеленчукот се консумира свеж, варен, печен, пржен, во комбинација со месо 

или конзервиран. Од зеленчукот најзастапени се пиперките, доматите, гравот, компирот, 

морковот, кромидот, лукот, празот, боранијата, тиквичките, зелката и марулата. Дел од 

традицијата на македонскиот народ претставува и конзервирањето на зеленчукот. 

Најчесто користени зеленчуци за подготовка на зимниците се пиперка, домат, карфиол, 

морков и зелка. 
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На територијата на ЛАГ-от има десеттина компании кои се занимаваат со преработка на 

овошје и на зеленчук. Најголемиот број на компании се сконцентрирани на територијата 

на општина Гевгелија. Производството се врши со суровини набавени од локални 

произведувачи и произведувачи од струмичкиот регион. Најчесто произведувани 

производи се познатите традиционални специјалитети како што се ајварот, летниот 

пинџур, лутеницата, различните видови слатко и други производи. Дел од компаниите за 

преработка на овошје и зеленчук на територијата на ЛАГ-от се: „Випро“, „Вори“, 

„Пајдаков“, „Дием-ГП“, „Дим Комерц“ „Хина“ и др.  

Секој ЛАГ и неговата територија имаат свои обележја и своја кулинарска посебност како 

на пример: дојранска риба, гевгелиско слатко од смокви, и многу други јадења кои 

говорат за својот град и околина. 

Најзначајните и најтипични јадења кои се подготвуваат од населението од областите на 

ЛАГ-от се:  

Пинџур – посебен вид на салата направена од црвени пиперки и модри патлиџани. Еден 

од највкусните специјалитети за кој поради обработката на зеленчукот за негово 

приготвување е потребно повеќе време. Може да се послужи со парчиња леб или како 

дополнување на мешаната салата. 

Ракија. Територијата на ЛАГ-от е позната и по бисерно бела и златножолта течност –

ракија, која велат се прави од здраво  зрело грозје. Ракијата, традиционално се 

подготвува од голем број семејства од областа, а самиот процес на печење преставува 

рутуал, исполнет со вкусна трпеза и прераскажување на интересни приказни и 

современи случувања. Умереното пиење ракија може да се смета за природен лек кој го 

намалува холестеролот, ја намалува можноста за заболување од кардиоваскуларни 

болести, инфаркт, срцева слабост, зголемен крвен притисок и мозочен удар.  

Рибја чорба. Вкусна чорба која  е дел од традицијата на дојранчани, но застапена е  и во 

домовите и рестораните во цела Македонија. Приготвувањето на рибјата чорба е 

едноставно, но нејзино приготвување од страна на дојранчани претставува своевиден 

специјалитет. 

Телешка чорба. Телешката чорба е едно од најомилените јадења, кои луѓето го 

нарачуваат во претпладневните часови во рестораните во југоисточна Македонија. Оваа 

чорба е освежителна и вкусна и се вбројува во едно од најздравите јадења, што се 

приготвува и дома. 

Шопска салата. За шопската салата може да се каже дека е омилената салата која 

традиционално се припрема на територијата на ЛАГ-от. Во различните општини ,може да 

се најдат варијации за количината на состојките кои се користат за подготовка на оваа 

салата. сепак, основните состојки со домати, краставица, пиперки и бело сирење. Најчесто 

се служи како мезе во придружба на чаша домашна ракија. 

Компир манџа. Компир манџа или јанија е јадење кое традиционално се дава во црквите 

на празници кога не се пости. Освен за празниците, кога јанијата се готви со телешко 

месо, ова јадење често се приготвува и како секојдневен оброк со свинско месо. 



31 

 

Овчи специјалитет. Овој гевгелиски специјалитет се приготвува за празниците 

Велигден и Ѓурѓовден, кога јагнешкото месо е дел од празничната трпеза на голем број 

семејства. Овој специјалитет се подготвува со овчо месо, зеленчуци, маслинки и зачини. 

Риба на трска, печена на жар. Дојранската риба на трска, печена на жар, приготвена 

токму на овој начин е специјалитет што Дојранчани го послужуваат заедно со трската 

како составен дел збогатен со парчиња лимон. 

Крап – тава.  Специјалитетот крап-тава карактеристичен за дојранскиот крај е дел од 

наследството и традицијата на жителите покрај  Дојранското Езеро. 

Ќофте од икра. Интересен и вкусен Дојрански специјалитет кој се послужува со гарнир 

од пржен компир и  со салата. 

Тавче гравче. Традиционално македонско јадење и дел од семејната трпеза.  Се служи со 

повеќе врсти на месо или колбаси.  

Алва од гриз. Посна алва од гриз е десерт кој често се приготвува во гевгелискиот крај, а 

се служи исечена на коцки или во некоја форма направена со калапче. 

Раванлија. Лесен десерт од гриз, јајца, млеко полиена  со шербет.  Може да се сретне на 

менито во секој ресторан во Југоисточна Македонија. 

Лутеница. Деликатес од зеленчуци, составен од црвени пиперки и доматно пире. 

Лутеницата може да се користи за обогатување на вкусот скоро на скоро сите јадења. 

Слатко од зелени смокви. Ако одите во овој крај, задолжително ќе бидете послужени со 

најубавото подготвено слатко, со кое мештаните се гордеат. Слатко од зелени смокви   е 

дел од кулинарската традиција на територијата на Бојмија. 
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4. КОМУНАЛНА ИНФРАСТРУКТУРА 

 

4.1. Сообраќајна инфраструктура 

 

Сообраќајно-транспортните врски отсекогаш биле многу значајни за територијата на 

ЛАГ-от. Притоа треба да се спомне дека стратешката местоположба овозможува брза и 

квалитетна комуникација. Од аспект на соораќајната комуникација, регионот е добро 

поврзан и е на задоволително ниво. Патниот превоз се реализира воглавном со 

сопствени автомобили поради недоволниот број на приградски автобуски линии, и 

оддалеченоста на населените места. Со јавнот превоз се користат најчесто децата за 

посета на училиштата, а поретко и локалното население. Еден од проблемите на 

подрачјето на ЛАГ-от е функционирањето на автобускиот превоз, поради премалиот број 

на дневни линии, освен кога станува збор за градовите. Исто така, постои голема 

веројатност за укинување на линиите што претставува проблем за населението кое не 

поседува сопствени автомобили. Поврзаноста со другите регионални центри и главниот 

град на државата е добра.  

 

4.2. Патна инфраструктура 

 

Патната мрежа на територијата на ЛАГ-от ја сочинуваат патиштата кои согласно 

правилникот за категоризацијата на јавните патишта можат да бидат, автопат; 

експресен пат; магистрален пат; регионален пат од прва и втора категорија и општински 

пат.  На подрачјето на ЛАГ „Бојмија поминува автопатот Е-75 кој е дел од европскиот 

коридор 10 и претставува главна сообраќајна артерија.  

Микро-регионот е целосно (100%) покриен со енергетска мрежа, додека 93% од 

територијата се опфатени со водоводна мрежа (во просек за четирите општини). 

Просечно 65% од патиштата се асфалтирани или покриени со гранитна коцка, додека 

остатокот од патната мрежа се состои од земјени патишта (калдрма). 

Табела 5: Преглед на инфраструктурата во микро-регионот: патишта, водовод и енергија 
Општина Патна мрежа (асфалт и 

коцка / вкупно км) 

Водоводна мрежа       (% 

површина) 

Енергетска мрежа        (% 

површина) 

Гевгелија 39 / 68 км 100 % 100 % 

Богданци 21 / 36  км 85% 100% 

Валандово 73 / 73 км 100% 100%3 

Дојран 15 / 33 км 93,9%4 100%5 

Извор: Локални развојни стратегии на општините 

 

 

                                                           
3 Електричните водови се со должина од 60 км и преку 4.000 приклучоци. 
4 Вкупната должина на водоводната мрежа изнесува 30 км и има 900 приклучоци. 
5 Електричните водови се со должина од 39 км и преку 900 приклучоци. 
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Слика 4: Патна мрежа на територијата на ЛАГ-от 

 
Извор: Јавно претпријатие за државни патишта 

 

Општината Богданци е поврзана со соседните општини Гевгелија и Дојран со 

регионалниот пат Р - 111. Патот почнува од градот Гевгелија, минува низ Богданци па се  

до   општината Дојран. Поминува и ги зафака со локални асфалтирани патишта  

населените места Фурка, Црничани и Ѓопчели, , а  се спојува со регионалниот пат  Р - 604 

кој што е патна врска меѓу градовите Валандово и Дојран. Населените места Ѓавото, 

Стојаково и Селемли меѓусебно се поврзани со регионалниот пат Р - 123 кој е 

истовремено врска на општина Богданци со општините Гевгелија и Валандово. Од друга 

страна  правецот на регионалниот пат Р - 123 започнува  од Марвинци кон Ѓавото, потоа 

се сече со регионалниот пат Р-111 и продолжува за  Стојаково и кон Селемли.  Патен 

правец од Марвинци до Грчиште е асфалтиран, а од Грчиште до Ѓавото е земјен.  Од 

Ѓавото до Селемли е асфалтиран со широчина помала од 4 м. Од населеното место 

Селемли кон акумулацијата Паљурци постои земјен пат.Во функција е и регионалниот 

пат заобиколница Гевгелија-Богданци-Дојран.  

Низ територијата на општина Дојран поминува регионален пат  кој што во исто време е и 

меѓународниот пат кон Република Грција. На територија на општината постои граничен 

премин “Дојран” кој е насочен кон Дојрани во Република Грција.   

Општина Дојран сообраќајно е поврзанa со регионалните патни правци П-604 (Стар 

Дојран - Струмица), П-110 (Удово - Валандово) и П-111 (Гевгелија - Богданци - Дојран), со 

кои се поврзува со автопатот Скопје -Гевгелија (Е-75) кoj е дел од ЕУ коридорот 10.  

Освен општина Гевгелија, останатите општини немааат организиран јавен градски 

превоз. 

Локалната патна мрежа на територијата на ЛАГ-от според Државниот завод за 

статистика изнесува 210 км, од кои 148 асфалтирани, 34 тампонирани, 13 земјени и 15 

непробиени патишта.  
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Табела 6: Преглед на локалната патна мрежа на територијата на ЛАГ-от 
Локална патна мрежа  Вкупно 

 2015 год 

Асфалт и 

коцка 

Макадам Земјани Непросечени 

Богданци 36 21 - 6 9 

Валандово 73 73 - - - 

Гевгелија 68 39 22 7 - 

Дојран 33 15 12 - 6 

Извор: МакСтат база на податоци 

 

4.3. Железничка инфраструктура 

 

Низ територијата на ЛАГ-от поминува главната железничката артерија низ државата, 

односно пругата Солун – Скопје, која прв пат е пуштена во употреба далечната 1874 

година и е од важно меѓународно значење. По неа се одвива главниот товарен сообраќај 

со оглед на тоа што е директно поврзана со пристаништето во Солун, Грција, од каде се 

одвива 70 % од вкупниот промет на стоки во државата. Железничка станица во Гевгелија 

и Миравци се во прилична лоша и застарена состојба, но охрабрувачки е наавата за нивна 

реконструкција со помош на европските фондови. Она што најмногу загрижува е 

намалувањето на меѓународните патничките линии, дури и нивно укунување, поради 

нивната неисплатливост но и конкуренција од регионот.  

 

4.4. Информатичко – телекомуникациска инфраструктура 

 

Регионот е одлично покриен со телекомуникациска мрежа со оглед на тоа што целото 

подрачје е покриено како си фиксна телефонија, така и со мобилна мрежа. Присутни се 

сите оператори кои постојат во државата. Интернет мрежата е достапна насекаде, 

единствено на повисоките планински места е со послаб квалитет поради оддалеченоста. 

Македонска пошта има околу 10-тина испостави на цело подрачје кое се на располагање 

на локалното население. Сепак во последните години е присутен трендот на 

зголемување на услугите приватните пошти кои создадоа добра мрежа на соработници и 

значително ја подобрија оваа улсуга. 

 

4.5. Енергетска инфраструктура 

 

Снабдувањето со електрична енергија на територијалниот зафат на ЛАГ-от се врши од 

електроенергетскиот систем на Република Македонија, при што  сите населени места се 

снабдени со стабилана напонска мрежа на електрична енергија. Вкупната должина на 

електричната мрежа за општините  Гевгелија, Богданци и Дојран изнесува 833 км, од кои 

297 км е приградска  (55 км е 110 КV, 39 км е 35 КV и 203 км е 10 КV). Преостанатиот дел 

е градска, односно нисконапонска мрежа.  

http://makstat.stat.gov.mk/PXWeb/pxweb/mk/MakStat/?rxid=46ee0f64-2992-4b45-a2d9-cb4e5f7ec5ef
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Со електрична енергија Дојран се снабдува преку два независни далноводи од 110 KV  од 

Богданци и од Валандово, кои што работаат под напонско ниво од 35 KV и трафостаница 

ТС 35 KV/10 KV. Електричните водови се со должина од 39 км и преку 900-те приклучоци 

се овозможува 100% покриеност на населението со електрична енергија. Во план е 

изградба на нова трафостаница ТС 110 KV/ 35 KV/ 10KV. 

Подрачјето на ЛАГ-от има големи потенцијали за искористување на ОИЕ, како што се 

водата, сонце, ветар и биомаса. Последните години е евидентен интересот за изградба на 

фотоволтаични централи, но евидентен е недостатокот на планирање на вакви централи 

во урбанистичко планските документации на општините и покрај пројавениот интерес 

од инвеститорите.  

Табела 7: Преглед од регистарот на електроцентрали за производство на ЕЕ од ОИе 
Општина Тип на централа  Сопственик Моќност 

(MW) 

Богданци Ветерна електро централа АДПЕЕ Електрани на Македонија  36,8 

Валандово фотоволтаична Тотал Солар Дооел Скопје   0,0499 

фотоволтаична Тотал Солар Дооел Скопје   0,0499 

фотоволтаична Солар Енерџи Системс Дооел 0,96236 

фотоволтаична Солар Енерџи Системс Дооел 0,92610 

Дојран Мала Хидро Централа Езо терна ДОО Струмица 0,2 

Вкупно: 38,78826 

Извор: Агенција за енергетика http://www.ea.gov.mk/ 

Во регионот постојат централи за производство на електрична енергија од обновливи 

извори на енергија од кои најкарактеристична е Ветерната електро централа „Богданци“.  

Првиот ветерен парк во Македонија е паркот на ветерни електроцентрали „Богданци“, 

(ПВЕ „Богданци“) лоциран во месноста Ранавец крај Богданци. Првата фаза е веќе 

реализирана со инсталирана моќност од 36.8 MW и нето годишното производство од 

околу 100 GWh а во втората фаза е предвидено инсталирање на 13.8 MW и дополнително 

нето производство од 33 GWh. Шемата за паркот на ветерни електрани се состои од 

вкупно 22 WECs кои се наредени во една линија, од кои 16-те од првата фаза се поставени 

и оперативни. До 10 август 2014 година, ветропаркот испорачал 31 милион киловат-

часови електрична енергија, што претставува една третина од неговото планирано 

годишно производство, односно околу 100 милиони киловат-часови струја, која е 

еднаква количина за задоволување на годишните потреби од струја на град од околу 

60.000 жители. 

За одбележување е дека низ територијата на ЛАГ-от поминуваат цевките од нафтоводот 

скопје – Солун.  
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Слика 5: Мапа на планирана гасификација на Република Македонија 

 
Извор: Годишен извештај за работата на Регулаторна комисија за енергетика на РМ 

Република Македонија нема сопствени наоѓалишта на природен гас и поврзана е само со 

еден главен гасовод. Целокупната количина на природен гас се увезува од Русија преку 

Меѓународниот коридор 8. Според плановите на Владата на Република Македонија, до 

2019 година се очекува изградба на повеќе делници меѓу која и делницата Штип 

Радовиш-Струмица-Гевгелија. Поволност за територијата на ЛАГ „Бојмија“ е можноста за 

вклучување во делот на Трансјадранскиот гасовод којшто е во изградба со што би се 

вовела и конкуренција во снабдувањето со гас во државата.  

Енергенсите кои се користат како греење се дрвата, поради нивната достапност и навика 

на населението, како и поради нивната цена која што претставува сеуште најефтин 

достапен ресурс. Пелетите (компресирана дрвен отпад) се исто така ресурс кој што се 

почесто секористи од домаќинствата за загревање, а во најава има и субвенционирање на 

населението кое ќе се одлучи за овој енергетски ресурс. 

 

4.6. Водоснабдување, канализација и управување со отпад 

 

Руралните населени места во регионот се  снабдуваат со вода за пиење  преку локални 

водоснабдителни системи кои се напојуваат од акумулации, изворска  и бунарска вода.  

Инсталираниот водоводен систем во регионот  го снабдува со вода поголемиот дел од 

домаќинствата во руралните населби.  А, малкубројното население  кое нема пристап до 
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водоводниот систем, ваквиот проблем го  решава индивидуално, со поставување на 

пумпи за користење на подземна вода, но  без нејзино прочистување, единствено со 

времено хлорирање. 

Водоснабдувањето во општина Гевгелија, во поголем дел се врши преку зафаќање на 

подземните води преку бунари, а помал дел преку планинска изворска вода, и тоа пред 

се, во ридско планинските населени места. Во градот Гевгелија постојат две зони на 

водоснабдување со 6 пумпни станици (бунари), два крај  реката Вардар Б1-20 л/сек и Б2-

90 л/сек и 4 крај населеното место Моин. Јавното комунално претпријатие „Комуналец“, 

кое што е основано од страна на општина Гевгелија, е одговорно за водоснабдувањето во 

општината, а делумно и во соседната општина Богданци, поточно во маселеното место 

Стојаково.  

Со обезбедените средства односно подзаем од Светска банка во рамките на Проектот за 

подобрување на општинските услуги (МСИП), финансиран од Светска банка се затвора 

финансиската конструкција за изградба на новиот водоснабдителен систем во Гевгелија. 

Станува збор за бунарското подрачје крај Вардар, каде што по извршените истражувања 

од страна на Градежниот институт на Македонија постојат доволни количества на 

квалитетна вода за пиење и долгорочно водоснабдување на Гевгелија и околните 

населени места, приклучени на регионалниот водовот. Во тек е постапка за подготовка 

на тендерската документација и распишување на јавен повик за избор на изведувач на 

проектот. Паралелно со реализацијата на овој капитален проект, во тек е постапка, што ја 

води УНДП, за реконструкција на двата постојни бунари од Вардарското бунарско 

подрачје. Имено, со доделениот грант од Јапонската влада, УНДП во рамките на помошта 

за општините Гевгелија и Куманово, зафатени со бегал- ската криза, дел од средствата 

намени за реконструкција на постојниот систем за водоснабдување. Со реконструкцијата 

е предвидено зголемување на издашноста на водата за пиење од 50 на 100 литри. 

Отпадот се складира на локално депонија од привремен тип, а се планира изградба на 

заедничка регионална депонија со која ќе се реши долгогодишниот проблем со сметот. 

Исто така во завршна фаза е и изградбата на пречистителната станица која ги опфаќа 

сите фекални води од општина Гевгелија, инвестиција која е во вкупна вредност од 9,6 

милиони евра. 

Општина Богданци располага со технолошка опрема  приклучена на ХС "Дојранско 

Езеро", со што  водата која се користи во летниот период од технолошка се  приспособува 

во вода за пиење. Покрај тоа, на пумпната станица во Ѓавото е инсталирана постројка за 

гасно хлорирање за дезинфекција на водата за пиење. Со овие два зафати се заокружи 

процесот на производство и дистрибуција на чиста вода за пиење во овој микро 

регион.Комуналните дејности на територијата на општина Богданци за водоснабдување, 

третирањето на отпадните води, прибирањето и одлагање на сметот и погребалните 

услуги ги обавува ЈП "Комунална чистота". Јавното  претпријатие е основано од општина 

Богданци. ЈП ги врши  следните основни дејности:  изградба на хидроградежни објекти 

како главна претежна дејност, а покрај тоа и чистење на објекти, управување со 

гробиштата, вршење на оџачарски услуги, ерадикација на животни скитници и 

дезинфекција, дезинсекција и дератизација. 

Покриеноста на водоводната мрежа во општина Валандово е целосна. Во општина 

Валандово има 11 системи за водоснабдување и тоа: Систем за водоснабдување на град 
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Валандово, на Раброво  на Чалакли на Дедели со бунар со потисен цевовод и резервоари; 

систем за водоснабдување на с.Пирава со бунар со потисен цевовод, резервоар и извор со 

каптажа до резервоарот; систем за водоснабдување за с.Јосифово и с.Удово ; систем за 

водоснабдување на с.Калково со  бунар со цевковод и резервоар, систем за 

водоснабдување на с.Брајковци со бунар со цевковод и резервоар; систем за 

водоснабдување на с.Балинци со бунар со цевковод и резервоар; систем за 

водоснабдување на с.Марвинци со бунар со цевковод и резервоар; систем за 

водоснабдување на с.Грчиште со бунар со цевковод и резервоар; систем за 

водоснабдување на с.Собри со каптажа со цевковод и резервоар; систем за 

водоснабдување на с.Башибос и с.Кочули со каптажа со цевковод и резервоар; систем за 

водоснабдување на с.Казандол, населението со вода за пиење се снабдува со локален 

бунар, зафаќање на вода со мала издашност. Јавното комунално претпријатие 

„Комунален сервис“ Валандово е одговорно за водоснабдувањето во општината.  

Снабдувањето со вода за пиење во општина Дојран се врши од три резервоари со вкупен 

капацитет од 1.250 м3. Вкупната должина на водоводната мрежа изнесува 30 км и со 900 

приклучоци се обезбедува покриеност од 93,9%. Водоводната мрежа е   составена од 

застарени азбестни цевки поради што се јавуваат чести дефекти. Останатите населени 

места (Фурка, Николиќ, Црничани, Ѓопчели Куртамзали, Дуритли, Органџали, 

Севендекли, Чаушли и Џумабос) се снабдуваат со вода преку локални селски водоводни 

чешми и бунари со кои стопанисуваат месните заедници на населените места. Во 1989 

година е изграден главен колекторски систем по целата должина на брегот од 

македонска страна со основна цел заштита на Дојранското Езеро во должина од 8.231 м, 

изработен од PVC-цевки. Од вкупната предвидена секундарна мрежа во населбите Стар 

Дојран и Нов Дојран во должина од 29 км, изведена е секундарна мрежа во должина од 

6.500 м. преку која се приклучени 397 домаќинства (бројот на приклучени станови 

изнесува 192) или само 23%. Преостанатиот дел од населението во општина Дојран 

користи септички јами чиј број изнесува 1.762. Пречистителната станица “Топлец” е 

изградена во 1988 година како последна точка на источниот и западниот колектор. 

Пречистената вода се испушта со задоволувачки квалитет за наводнување на 

земјоделските култури во реката Луда Мара, притока на Анска Река. Во 2001 година е 

извршена реконструкција на станицата со инсталирање на нова, механичко-биолошка 

опрема со поефикасна потрошувачка. Усвоена е технологијата за потполно пречистување   

на водите во  станицата која што се состои од два блока. Првиот блок е постојано во 

погон, додека вториот блок се пушта во погон во текот на летните месеци. 

Пречистителната станица работи со мал капацитет на искористеност од 23%. 

Собирањето на комуналниот отпад во општина Дојран се врши од страна на Јавното 

комунално претпријатие ЈПКД “Комуналец – Полин”. За депонирање на комуналниот 

отпад се користи депонијатата (од времен карактер) Дикилташ со површина од 10.000 

м2,   која што се наоѓа на само 100 м. одалеченост од Стар Дојран. Само 1.780 жители од 

населбите Стар Дојран и Нов Дојран се корисници на комуналната услуга за собирање 

отпад. Другите населени места во општината не се опфатени со овој вид комунална 

услуга.  
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Табела 8: Собран и создаден комунален отпад на територијата на ЛАГ-от 
 Југоисточен регион 

 Создаден комунален отпад Собран комунален отпад 

2015 46 860 33 764 

2014 75 865 28 621 

2013 51 465 34 339 

2012 68 146 45 474 

Извор: Државен завод за статистика 
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5. ЕКОНОМИЈА 

 

5.1. Бруто додадена вредност според секторот на дејноста 

 

Како една од географските и културни крстосници во Европа територијата на ЛАГ 

„Бојмија“ со векови претставува центар за производството и трговија со квалитетни 

земјоделски производи, на овошје, зеленчук и на квалитетни вина. Ќе ги анализираме 

главните економски показатели во Југоисточниот плански регион, каде што е 

територијата на ЛАГ „Бојмија“.  

Бруто домашниот производ по жител во Југоисточниот регион на Р. Македонија, според 

податоците на Државниот завод за статистика, изнесува 266.5246 МКД во 2013 година и е 

поголем од БДП на жител на РМ кој изнесува 243.161 МКД. Југоисточниот регион 

генерира 40.209 милиони МКД додадена вредост во 2013 година, што претставува 9,2 % 

од вкупната додадена вредност во 2013 година. Притоа, Југоисточниот  регион е трет по 

големина регион во Република Македонија, врз основа на критериумот додадена 

вредност:  по Скопскиот и Пелагонискиот регион. 

 

Табела 9: Бруто-домашен производ во Република Македонија и во Југоисточен регион во периодот 
2011-2013 година 

Година БДП во милиони 

денари 

Р. М 

БДП во 

милиони 

денари 

ЈИ регион 

Процент (%) 

на учество во 

вкупниот 

БДП 

БДП по 

жител во РМ 

во денари 

БДП по жител во 

ЈИ регион во 

денари 

2011 399 376 37 442 9,37 225 493 251 471 

2012 403 684 37 792 9,36 226 440 252 278 

2013 436 706 40 209 9,2 243 161 266 524 

Извор: Регионален годишник, Регионите во РМ, 2016, Скопје 2016, стр. 45-47 

 

Југоисточниот  Плански Регион на Република Македонија (кон кој припаѓа  и 

предметниот микро-регион), има најголемо учество во креирањето на бруто - 

додадената вредност според секторот на дејност во во секторот земјоделството, 

шумарство и рибарство во Република Македонија  со 36,36% во споредба со вкупната 

бруто додадена вредност на националното  ниво. Покрај овој сектор, во Југоисточниот 

плански регион, единствено секторот уметност, забава и рекреација дава поголем 

процент на учество на бруто додадената вредност во однос на националниот просек, 

додека секторите преработувачка индустрија и трговија се приближно исти со мало 

отстапување од националниот просек. Сите останати сектори се со значително помало 

учество во креирањето на годишната бруто додадена вресност според секторот на 

дејност. Самото ова, дава до знаење дека земјоделството е клучна стопанска гранка во 

регионот.  

                                                           
6 Државен завод за статистика: Регионите во Република Македонија, 2016 година 
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Табела 10: Бруто додадена вредност според секторот на дејност, 2013 година 
Сектор Милиони МКД % Милиони МКД % 

 Југоисточен регион Р. Македонија 

Бруто додадена вредност 40.209 100,0% 436.706 100,0% 

Земјоделство, шумарство; рибарство 14.620 36,36% 50.237 11,50% 

Рударство и вадење на камен; 
Преработувачка индустрија; 
Снабдување со електрична енергија, гас, 
пареа и климатизација, снабдување со 
вода, управување со отпад, санација на 
околината 

6.075 15,10% 75.397 17,26% 

Градежништво 2.039 5,07% 35.725 8,18% 

Трговија на големо и на мало; 
Поправка на моторни возила 
и мотоцикли; Транспорт и 
складирање; Објекти за сместување 
и сервисни дејности со храна 

7.313 18,18% 92.403 21,15% 

Информации и комуникации 375 0,93% 16.177 3,70% 

Финансиски дејности и дејности на 
осигурување 

209 0,51% 13.863 3,17% 

Дејности во врска со недвижен имот; 
инпутирани ренти 

4.291 10,67% 60.259 13,79% 

Стручни, научни и технички дејности; 
Административни и помошни услужни 
дејности 

369 0,91% 16.058 3,67% 

Јавна управа и одбрана; задолжително 
социјално 
осигурување; Образование; Дејности на 
здравствена и социјална заштита 

3.229 8,03% 64.277 14,71% 

Уметност, забава и рекреација, Други 
услужни дејности 

1.690 4,20% 12.221 2,79% 

Извор: Државен завод за статистика: Регионите во Република Македонија, 2016 година 

 
 

Табела 11: Бруто додадена вредност според позначајните сектори на дејноста во 2011, 2012 и 
2013 година во Република Македонија и во Југоисточниот регион 

Бруто додадена вредност според секторот на дејноста /во милиони денари/ 

Позначајни сектори  2011 2012 2013 

Р. М. ЈИ 
Регион 

Р. М. ЈИ 
Регион 

Р. М. ЈИ 
Регион 

Бруто-додадена вредност 399 376 37 442 403 684 37 792 436 706 40 209 

Земјоделство, шумарство; 
рибарство 

43 405 12 787 42 493 13 835 50 327 14 620 

Рударство и вадење на камен; 
Преработувачка индустрија; 
Снабдување со електрична 
енергија, гас, пареа и 
климатизација, снабдување со 
вода, управување со отпад, 
санација на околината 

76 013 5 626 71 689 5 736 75 397 6 075 

Градежништво 24 215 2 123 26 695 2 008 35 725 2 039 

Трговија на големо и на мало; 
Поправка на моторни возила 
и мотоцикли; Транспорт и 
складирање; Објекти за 
сместување и сервисни дејности 
со храна 

79 423 6 540 78 150 5 996 92 403 7 313 

Информации и комуникации 15 942 58 16 167 94 16 177 375 
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Финансиски дејности и 
дејности на осигурување 

11 327 141 13 542 191 13 863 209 

Дејности во врска со недвижен 
имот; импутирани ренти 

56 665 4 123 59 862 4 365 60 259 4 291 

Стручни, научни и технички 
дејности; Административни и 
помошни услужни дејности 

14 371 359 14 852 270 16 058 369 

Јавна управа и одбрана; 
задолжително социјално 
осигурување; Образование; 
Дејности на здравствена и 
социјална заштита 

66 496 3 728 69 317 3 636 64 277 3 229 

Уметност, забава и рекреација, 
Други услужни дејности 

11 518 1 958 10 917 1 660 12 221 1 690 

Извор: Регионален годишник, Регионите во РМ, 2016, Скопје 2016, стр. 45-47 

 
Доколку го анализираме периодот 2011 – 2013 година, се забележува тенденција на 

зголемување на учеството на додадената вредност на земјоделството во структурата на 

БДП на регионот. Имено, во 2011 година,  земјоделството, учествува со 33,17 % во 

вкупниот БДП на Југоисточниот регион, во  2012 година учеството се намалило и 

изнесува 34,33%. а во 2013 година, овој сектор учествува со 36,36 % во вкупниот БДП на 

регионот. Зголеменото ниво на инвестиции во овој сектор инвестиции во основни 

средства во овој сектор (табела 12), придонесува за зголемен извоз од регионот. (табела 

13). Потребно е детално да се анализа оваа состојба и да се превземат мерки за 

одржување на растот на овој сектор кој е основен двигател на економскиот развој во 

регионот. 

 

 

5.2. Инвестиции во основни средства 

 

Со оглед на тоа што дека не се достапни податоци по општини, ќе го анализираме 

случајот на југоисточниот плански регион каде што се наоѓа територијата на ЛАГ-от. 

Вкупната номинална вредност на инвестициите во основни средства, на ниво на Р. 

Македонија во периодот 2011-2013 бележи пораст, со мала стагнација во 2012 година. Во 

југоисточниот плански регион состојбата е слична, со континуиран пораст на 

инвестициите во основни средства. 

Загрижува и малото учество на инвестициите во основни средства од регионот во 

вкупното ниво на инвестиции во основни средства од само 5,36 % во 2013 година. Ова 

генерално укажува дека, мал процент од добивката се вложува во набавка на нова 

технологија и севкупна модернизација на фирмите. Претпријатијата од овој регион се 

сеуште предоминантно трудоинтензивни со мала техничко – технолошка опременост. 
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Табела 12: Инвестиции во основни средства според секторот на дејноста во Република 
Македонија и Југоисточен регион во 2011, 2012 и 2013 година 

Инвестиции во основни средства, според секторите на дејност 

Позначајни сектори  2011 2012 2013 

Р. М. ЈИ 
Регион 

Р. М. ЈИ 
Регион 

Р. М. ЈИ 
Регион 

Инвестиции во основни средства 109 219 5 355 109 071 4 728 119 003 6 390 

Земјоделство, шумарство; 
рибарство 

2 080 240 2 220 491 3 057 720 

Рударство и вадење на камен; 
Преработувачка индустрија; 
Снабдување со електрична 
енергија, гас, пареа и 
климатизација, снабдување со 
вода, управување со отпад, 
санација на околината 

22 239 768 27 994 1 057 29 659 665 

Градежништво 41 630 1 628 40 327 2 375 38 774 2 980 

Трговија на големо и на мало; 
Поправка на моторни возила 
и мотоцикли; Транспорт и 
складирање; Објекти за 
сместување и сервисни дејности 
со храна 

20 927 1 619 13 749 414 17 129 961 

Информации и комуникации 4 729 - 6 061 32 7 152 32 

Финансиски дејности и дејности 
на осигурување 

1 873 - 2 952 7 2 785 8 

Дејности во врска со недвижен 
имот; импутирани ренти 

706 - 3 973 - 1 788 - 

Стручни, научни и технички 
дејности; Административни и 
помошни услужни дејности 

1 592 11 1 237 5 2 307 4 

Јавна управа и одбрана; 
задолжително социјално 
осигурување; Образование; 
Дејности на здравствена и 
социјална заштита 

12 139 545 9 768 163 14 393 381 

Уметност, забава и рекреација, 
Други услужни дејности 

1 303 544 791 185 1 959 639 

Извор: Регионален годишник, Регионите во РМ, 2016, Скопје 2016, стр. 50-52 
 

Во Југоисточниот плански регион во анализираниот период од 2011 до 2013 година во 

континуитет растат инвестициите во земјоделството, односно од 240 милиони во 2011 

година,  491 милион во 2012,  до 720 милиони денари во 2013 година. Во 

градежништвото инвестициите се номинално највисоки и исто така беќежат тренд за 

зголемување, од 1628 милиони во 2011, 2375 во 2012 година  до 2980 милиони денари во 

2013 година.  Во истиот период на национално ниво се забележува се забележува 

намалување на инвестициите во овој сегмент.  

Во трговијата се забележува пад во инвестициите во основни средства од 1619 милиони 

денари во 2011година, на 961 милиони денари во 2013 година.  

Сумирано, во анализираниот период, во Југоисточниот регион, се забележува дека иако 

бруто домашниот производ е зголемен, се забележува пад и на така ниските вкупни 

инвестиции во основни средства.  
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5.3. Надворешно-трговско работење 

 

Во анализираниот период (2011 - 2015 година) надворешното трговско работење на  

Југоисточниот плански регион бележи тенденција на намалување. Во вкупното 

надворешно трговско работење на Република Македонија, Југоисточниот регион 

партиципира со 6,9 - 9.2% во извозот и 4,9 – 5,4 во увозот.  Деловните субјекти од 

регионот во 2012 година оствариле суфицит во надворешно трговската размена во износ 

од 25,5 милиони САД долари.  

 
Табела 13: Извоз и увоз во периодот 2011-2015 

Година ИЗВОЗ  УВОЗ 

Југоисточенрегион 

(%)7 

Југоисточенрегион 

(милиони САД 

долари) 

Југоисточенрегион 

(%)8 

Југоисточенрегион 

(милиони САД 

долари) 

2011 8.3  4.7  

2012 8.5  4.9  

2013 9.2  5.4  

2014 7.6  4.8  

2015 6.9  4.6  

Извор: Државен завод за статистика, и пресметки на авторите 

 
Потребно е да продолжи и да се интензивира ориентираноста кон извозот со оглед на 

тоа што Република Македонија е мал пазар со ниска апсорпциона моќ. Југоисточниот 

регион треба да вложува во поголем развој на потенцијалите и конкурентните 

индустрии како земјоделството, преработката и пакување на производи и во извоз на 

производи со повисока додадена вредност. 

 

5.4. Структура на претпријатија на територијата на ЛАГ-от 

 

Најзначајни и најбројни бизнис сектори на територијата на ЛАГ „Бојмија“ се лесната  

индустрија, земјоделството, транспортот и туризмот (сектор - објекти за сместување). Во 

сите овие сектори евидентно е зголемување на  вкупниот број деловни субјекти, иако тоа 

не е рамномерно изразено по општини. Во исто време, трговијата и покрај тоа што дава 

најголем број на претпријатија бележи тренд на намалување на бројот на новоотворени 

деловни субјекти. Врз основа на општинските стратегии и планови, земјоделството и 

прехрамбената индустрија, заедно со туризмот претставуваат главна стратешка 

ориентација за развој на ЛАГ-от во актуелниот период, со посебен фокус на руралниот 

туризам и производството на еколошки чиста и здрава храна.  

 
 
 
 

                                                           
7Република Македонија = 100% 
8Република Македонија = 100% 
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Табела 14: Активни деловни субјекти по големина, по години 

Сектори 

В
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Г
е
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о
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а

н
ц
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о
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о
 

 Д
о
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Вкупно 2015 1959 1213 273 376 97 

Микро 1309 790 178 276 65 

Мали  608 400 86 92 30 

Средни 31 15 7 8 1 

Големи 11 8 2 - 1 

Вкупно 2014 1936 1190 288 357 101 

Микро 1309 785 196 260 68 

Мали  588 384 85 89 30 

Средни 29 14 5 8 2 

Големи 10 7 2 - 1 

Вкупно 2013 1945 1175 311 357 102 

Микро 1304 759 213 256 76 

Мали  607 399 91 93 24 

Средни 24 11 5 7 1 

Големи 10 6 2 1 1 

Извор: Државен завод за статистика 

 

Бројот на активни деловни субјекти во зависност од големината и од општината во 

споредбени три години во периодот од 2013 до 2015 година се разликува. Во општина 

Гевгелија и Валандово се забележува тренд за зголемување на активни деловни 

субјектии, додека во општините Богданци и Дојран овој тренд е негативен и 

евидентирано е постојано намалување на активни деловни субјекти.  

 

 

Табела 15: Активни деловни субјекти според НКД 2 класификацијата по сектори во општините на 
територија на ЛАГ-от во 2014 и 2015 година 

Р. 
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Година 2014 2015 

1. Земјоделство, 
шумарство, лов и 
рибарство 

152 70 21 52 9 157 73 16 59 9 

2. Рударство и вадење на 
камен 

1 - 1 - - 1 / 1 / / 

3. Преработувачка 
индустрија 

221 156 23 34 8 218 151 25 34 8 

4. Снабдување со 
електрична енергија, 
гас, пареа и 
климатизација 

5 3 - 2 - 6 4 / 2 / 
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5. Снабдување со вода; 
отстранување на 
отпадни води, 
управување со отпадни 
дејности за санација на 
околината 

9 5 2 1 1 7 3 2 1 1 

6. Градежништво 70 52 8 8 2 79 60 6 11 2 

7. Трговија на големо и 
трговија на мало; 
поправка на моторни 
возила и мотоцикли 

672 393 122 125 32 638 375 111 123 29 

8. Транспорт и 
складирање 

263 162 41 45 15 292 184 44 48 16 

9. Објекти за сместување 
и сервисни дејности со 
храна 

146 78 25 21 22 162 86 28 26 22 

10. Информации и 
комуникации 

14 10 1 2 1 14 11 1 2 / 

11. Финансиски дејност и 
дејности на 
осигурување 

7 4 - 3 - 7 4 / 3 / 

12. Дејности во врска со 
недвижен имот 

12 9 2 1 - 14 13 1 / / 

13. Стручни,научни и 
технички дејности 

116 94 10 12 - 111 89 10 12 / 

14. Административни и 
помошни услужни 
дејности 

9 7 1 - 1 10 8 1 / 1 

15. Jавна управа и 
одбрана; 
задолжително 
социјално осигурување 

8 4 1 1 2 7 4 1 1 1 

16. Образование 23 14 5 3 1 24 14 5 4 1 

17. Дејности на 
здравствена и 
социјална заштита 

86 52 12 18 4 88 54 11 19 4 

18. Уметност, забава и 
рекреација 

38 23 5 8 2 37 24 5 7 1 

19. Други услужни 
дејности 

84 54 8 21 1 87 56 5 24 2 

Вкупно 1936 1090 288 357 101 1959 1213 273 376 97 

Извор: Државен завод за статистика 

 

5.5. Земјоделство на територијата на ЛАГ-от 

 

Територијата на ЛАГ-от е еден од значајните земјоделски микрорегиони во Република 

Македонија. Располага со вкупна земјоделска површина од 7376,56 хектари што 

претставува 2,29 % од вкупната земјоделска површина на Р. Македонија. Вкупно 

користено земјиште изнесува 6351,61 хектари, кој  што процентуално изнесува 2,40 % од 

вкупното користено земјиште во Р. Македонија.  

Заклучно со пописот на земјоделството изготвен во 2007година, Југоисточниот плански 

регион има 67.003 членови на домаќинства кои работат на индивидуалниземјоделски 
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стопанства, опфаќајќи14,22% од вкупната бројка во Република Македонија.Најголем број 

,односно 42.336 индивидуалци се занимаваат со одгледување на посеви и насади, додека 

значително помал број, односно 22.473 лица,ваквото производство го комбинираат со 

одгледување животни.Југоисточниот регион е на четврто место според бројот на 

членови кои се занимаваат со земјоделско стопанство. 

Површината за користеното земјоделско земјиште како и неговата структура дадени се 

во следната табела: 

 
Табела 16: Користено земјоделско земјиште на територија на ЛАГ-от, 2013 год. 
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Вкупно во 
РМ 

192.378 321.813,7 264.338,58 222.819,95 46.720,93 5.202,29 636.911 

Вкупно во 
ЈИ регион 

25.978 37.851,86 32.078,34 27.271 5.683,60 876,28 116.466 

Богданци 1472 1698.00 1254.33 1050.61 207.86 4.15 4784 

Гевгелија 2874 2480.28 2338.73 1925.52 446.44 33.23 7732 

Валандово 2399 2563.01 2137.55 1770.07 413.58 46.09 8539 

Дојран 528 635.27 621.00 493.37 128.43 0.80 1004 

Вкупно во 
ЛАГ 

7273 7376,56 6351,61 5249,57 1196,31 84,27 22059 

% 3,78 2,29 2,40 2,35 2,56 1,62 3,46 

Извор:Публикација – Земјоделство,2007 – Државен завод за статистика на Р.Македонија – Книга II 

 

Од аспект на користење на земјоделското земјиште, земјоделската површина на 

територијата на ЛАГ-от изнесува 1,93 % од вкупната површина на национално ниво. 

Земјоделското земјиште најмногу се користи за земјоделско производство, потоа за 

ораници и бавчи и насади на лозја. Во областа  користеното земјоделско земјиште по 

категории е изразено во следната табела: 

 

Табела 17: Земјоделски површини по категории на користење, 2015 год. 
Општина Земјоделск

а површина 
Обработлива површина Пасишта 

Вкупно Ораници и 
бавчи 

Овоштарници Лозја Ливади 

Вкупно во 
РМ 

1 264 408 513 564 415 004 15 856 23 240 59 464 750 359 

Богданци 3602 3505 2830 89 454 132 97 

Гевгелија 9 398 5 649 4 077 309 1 045 218 3 748 

Валандово 9 629 4 558 2 593 331 1 589 45 5 071 

Дојран 1800 1600 1340 32 154 74 200 

Вкупно во 
ЛАГ 

24429 15312 10840 761 3242 469 9116 

% 1,93 2,98 2,61 4,79 13,95 0,78 1,21 

Извор: Публикација – Полјоделство, овоштарство и лозарство, 2015 
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Производството на зелка на територијата на ЛАГ-от опфаќа 24,45 % од вкупното 

производсво на национално ниво, додека производството на домати опфаќа 8,12 % од 

вкупното производство на домати во Р. Македонија. Евидентно е многу поголемо 

производство по хектар од просечното производство на територијата на целата држава.  

 

Табела 18: Површина и производство на градинарски растенија на територија на ЛАГ-от, 2015 
год. 

 Зелка Домати 

 Површина-ха Производство Површина-ха Производство 

Општина засеана ожнеана вкупно во 

тони 

кг. по 

хектар 

засеана ожнеана вкупно во 

тони 

кг. по 

хектар 

Вкупно 

Р.М 
4 815 4 800 144 931 30 194 5 657 5 642 173 434 30 740 

Богданци 252 252 9 995 39 663 89 89 8 371 94 051 

Гевгелија 331 331 13 399 40 480 77 77 3 058 39 714 

Валандово 252 242 8 470 35 000 15 15 750 50 000 

Дојран 95 95 3 580 37 684 50 45 1 907 42 378 

Вкупно во 

ЛАГ  
930 920 35 444 152 827 231 226 14 086 226 143 

% 19,31 19,16 24,45 / 4,08 4 8,12 / 

Извор: Публикација – Полјоделство, овоштарство и лозарство,2015 

 

Територијата на ЛАГ-от е исто така, и доста голем производител на пиперки и 

краставици, и тоа производството на пиперка изнесува вкупно 3079  тони односно 1,62 %  

пиперка од вкупното производство на национално ниво и  4,85 %  производство на 

краставици од вкупното производство во  Р. Македонија. 

 

Табела 19: Површина и производство на градинарски растенија на територија на ЛАГ-от, 2015 
год. 

 Пиперки Краставици 

 Површина-ха Производство Површина-ха Производство 

Општина засеана ожнеана вкупно во 

тони 

кг. по 

хектар 

засеана ожнеана вкупно во 

тони 

кг. по 

хектар 

Вкупно Р.М 8 622 8 617 189 443 21 985 1 258 1 251 66 830 53 421 

Гевгелија 36 36 949 26361 35 35 1 572 44 914 

Богданци 26 26 1 000 38 462 6 6 433 72 162 

Валандово 33 33 748 22 681 21 21 696 33 159 

Дојран 12 12 382 31 833 11 9 522 58 000 

Вкупно во 

ЛАГ  
107 107 3 079 119 337 73 71 3 223 208 235 

% 1,24 1,24 1,62 / 5,8 5,6 4,82 / 

Извор: Публикација – Полјоделство, овоштарство и лозарство, 2015  
 

Индустријата за производство на вино, особено поголемите компании, имаат  

воспоставени добри врски на извозните пазари. Главните пазари се разликуваат меѓу 

компаниите. Некои од нив се повеќе ориентирани кон регионалните пазари, при што 

прават напори за зајакнување на нивната позиција,  други пак имаат традиционални 
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врски со други пазари и се, исто така, присутни на пазарите на ЕУ, но и на другите пазари 

пошироко. Нивните извозни количини како и производство се зголемуваат во 

последните три години во просек од 5 % на годишно ниво. Сепак за следните три години 

се планира тие драстично да се зголемат дури до 80 проценти.  

 

Табела 20: Број на пенушки винова лоза и производство на грозје и вино, 2015 год. 
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Родна 

површина 

хектари 

Број на пенушки 

во илјади 

Производство  

вкупно родни вкупно 

во тони 

кг по 

пенушка 

Вкупно Р.М 22 918 86 313 84 781 324 769 4 89 524 27 456 

Гевгелија 949 2 926 2 665 23 492 9 4435 1 721 

Богданци 443 1 007 1 006 10 120 10 3600 215 

Валандово 1 589 4 029 4 029 21 755 5 5 516 3 397 

Дојран 151 436 326 2 504 8 362 5 

Вкупно во 

ЛАГ  

3 132 8 398 8 026 57 871 32 13913 5 338 

% 13,66 9,72 9,46 17,82 / 15,54 19,44 

Извор: Публикација – Полјоделство, овоштарство и лозарство, 2015  

 

Поголемите компании со значително производство  се организираат за извоз на големи 

количини на поголемите интернационални пазари.  Присутноста  на компаниите на 

европските пазари за вино, која значително се подобри во последните неколку години се 

должи на големата промоција  на  познати саеми во големите европски па и светски 

држави (Германија, Русија, Кина Канада итн). 

Инаку, македонските вина на пазарите се сметаат за евтини вина, затоа што поголемиот 

дел од нив  се извезува како рефус (шира). Флаширано вино се смета за вино со добар 

квалитет и средна цена. Според поголемите производители на вино ваков е случајот со 

нивното производство, бидејќи тие нудат стандарден и константен квалитет на вино во 

споредба со малите производители кои ретко ја поседуваат оваа карактеристика која 

штети на имиџот на македонското вино.  Извозниот пазар, односно пазарот на 

потрошувачите варира во зависност од нивните барања и преференции во однос на 

вкусот на виното.  Европските пазари преферираат вина со овошен вкус, слатки и црвени 

вина, а регионалните и домашните пазари се сеуште ценовно чувствителни кога станува 

збор за избор на вкусот на вино. Сите анкетирани производители изјавија дека нивното 

вино кореспондира скоро совршено со побарувачката на пазарот, а тоа се должи на 

фактот дека тие се прилагодени на барањата на потрошувачите на различните пазари 

кога станува збор за премија и висок квалитет на вино во шишиња. 

Македонските флаширани вина се добро познати во регионот, особено на српскиот 

пазар. Во минатото тие често се сметале за евтини, но во последните 10 години се 

направени значајни инвестиции од страна на  домашните производители од аспект на 

подобрување на квалитетот на производството, па поради тоа перцепцијата со сигурност 

се менува. Регионалната конкуренција се Србија,  Црна Гора и Бугарија.  Конкуренти во 

ЕУ се Италија, Франција и Шпанија кои воедно спаѓаат во групата на најголемите и 

традиционалните производители на вино. На другите пазари се присутни новите земји 
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со производство на вина:  Нов Зеланд, Чиле, Јужна Африка и Аргентина, кои се повеќе 

зајакнуваат со  своите позиции на пазарите  на ЕУ.  

Главната конкурентска предност на конкуренцијата се пристапот до поголеми пазари, 

воспоставени односи, и добри квалитетни вина. 

 

5.6. Сточарство 

 

Во делот на сточарството не постојат статистички податоци на ниво на општина, па 

затоа во продолжение ќе се користат податоците за Југоисточниот плански регион, кои 

приближно ќе ја отсликаат состојбата на територијата на ЛАГ-от.  

Она што е значајно да се забележи е дека територијата на ЛАГ-от не ги искористува 

доволно потенцијалите  за развој на сточарството.  Во руралните стопанства на 

територијата се забележува сточен фонд, но споредено со други подрачја тој е далеку 

помал. Во областа не се забележува ниту посериозен пристап кон унапредување на 

сточарството како и кон воведувањето на високи-технологии за производство и третман 

на производите.  

За постоечкиот сточен фонд постои доволен број и соодветна екипираност и опременост 

на ветеринарни станици. Ветеринарните станици се грижат за здравствената состојба на 

добитокот.   

Според индексите издадени во публикацијата „Сточарство 2013“ од страна на Државниот 

завод за статистика, може да се забележи дека во Југоисточниот регион индивидуалниот 

сектор е значително поразвиен во однос на одгледување на коњи, овци, кози, живина и 

пчелни семејства.  Деловните субјекти се истакнати при одгледување на говеда и свињи. 

Во следната табела прикажани се индексите во индивидуалниот сектор и деловните 

субјекти во Југоисточниот регион.  

 

Табела 21: Индекси на вкупниот број на добиток и живина во Југоисточниот регион 2012-2013 
 Коњи Говеда Свињи Овци Кози Живина Пчелни 

семејства 

Р.Македонија 95,4 94,9 94,7 99,9 118 123,9 129,1 

Индивидуален 

сектор 

95,5 94,3 100,5 99,2 117,7 101,2 128,7 

Деловни 

субјекти 

9,1 121 82,5 122,5 144,5 186 / 

Југоисточен 

регион 

108,6 52,2 96,8 160,4 181 96,4 75,4 

Индивидуален 

сектор 

108,6 51,2 96,7 160,4 181 86,4 75,4 

Деловни 

субјекти 

/ 107,3 102,6 / / / / 

Извор: Публикација – Сточарство, 2013, Државен завод за статистика на Р.Македонија, јули 2014 
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Статистиката за бројот на добиток, живина и пчелни семејства на национално ниво и во 

Југоисточниот регион укажува на тоа дека индивидуалниот секор во Југоисточниот 

регион  е вклучен во одгледувањето на  сите видови на добиток, живина и пчелни 

семејства додека деловните субјекти се вклучени во одгледувањето на говеда и свињи и 

тоа далеку под капцитетите на природните ресурси кои регионот ги поседува за развој 

на сточарството.  

 

Табела 22: Вкупен број на добиток, живина и пчелни семејства во Југоисточниот регион, 2012-2013 
 Коњи Говеда Свињи Овци Кози Живина Пчелни 

семејства 

Р.Македонија 20.682 238.333 167.492 731.828 75.028 2.201.550 68.294 

Индивидуален 

сектор 

20.681 231.414 120.134 702.563 74.093 1.314.824 68.102 

Деловни 

субјекти 

1 6.919 47.358 29.265 935 886.726 192 

Југоисточен 

регион 

4.426 25.616 7.297 98.209 19.112 117.442 2.639 

Индивидуален 

сектор 

4.426 24.646 7.056 98.209 19.112 117.442 2.639 

Деловни 

субјекти 

/ 970 241 / / / / 

Извор: Публикација – Сточарство, 2013, Државен завод за статистика на Р.Македонија, јули 2014 

 

Карактеристично за Југоисточниот регион е производството на мед. Целокупното 

производство на мед во регионот е од страна на индивидуалниот сектор. Југоисточниот 

регион произведува  33 тони  мед и учествува со под 5% од вкупнеото производство на 

мед на национално ниво. Ова секако претставува недоволна искористеност на 

природните потенцијали за ваков вид на дејност, посебно ако се има во предвид дека 

просекот на произведен мед по пчелно семејство во Југоисточниот регион е поголем од 

просекот на национално ниво. 

 

Табела 23: Производство на мед во Југоисточниот регион, 2012-2013 
 Мед 

Број на пчелни 

семејства 

Просек по пчелно 

семејство 

Производство на мед, 

тони 

Р.Македонија 68.294 11,5 784 

Индивидуален сектор 68.102 11,0 782 

Деловни субјекти 192 8,0 2 

Југоисточен регион 2.639 13,0 33 

Индивидуален сектор 2.639 13,0 33 

Деловни субјекти / / / 

Извор: Публикација – Сточарство, 2013, Државен завод за статистика на Р.Македонија, јули 2014 

 

5.7. Туризмот – потенцијален економски генератор 
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Територијата на ЛАГ-от има одличен потенцијал за развој на туризам, поради 

предностите што ги нудат местоположбата, климата, инфраструктурата, чистата 

животна средина и богатото природно и културно наследство. Развојот на туризмот е 

главно насочен кон бањскиот, езерскиот, планинскиот и транзитниот туризам, а во 

последните години започнува и појава  на развој на туристичка понуда за руралниот, 

културниот и здраствениот туризам. Досега се развивало сосема малку во споредба со 

можностите и потенцијалите.  

Туристичката инфраструктура претставува значаен предуслов за привлекување и 

зголемување на бројот на туристите. Во неа се вклучени основните елементи и објекти 

неопходни за престој на туристите, почнувајки од солидни патишта до туристичките и 

археолошките локалитети, потоа  вертикална и хоризонтална сигнализацијала со 

патокази за сите локалитети, паркиралишта пред туристичките локалитети, па се до 

богата туристичка и угостителска понуда во локалитетите кои се венесени во 

туристичката мапа.  

Табела 24: Капацитети во угостителството, по општини 
Општина Угостителски објект Број на седишта Површина на 

објекти 
Број на вработени 

Број % Број % м² % Вкупно % 

Богданци 31 0.65 1 182 0.61 2 682 0.79 77 0.47 

Гевгелија 96 2.03 3 794 1.97 6 435 1.90 376 2.32 

Валандово 26 0.55 906 0.47 1 754 0.52 61 0.38 

Дојран  23 0.49 1 360 0.71 1 518 0.45 69 0.43 

Вкупно: 176 3,72 7242 3,76 12389 3,66 583 3,6 

Извор: Публикација – Попис на капацитетите во угостителството во Р.Македонија, 2008г., 

Државен завод за статистика на Р.Македонија, септември 2009г., Скопје 

 

Табела 25: Капацитети за сместување, по општини 
Општина Објекти Број на соби Број на легла Површина на 

објектите 
Број на 

вработени 

Број % Број % Број %  % Вкупно % 

Богданци / / / / / / / / / / 

Гевгелија 8 1.65 339 2.08 777 1.72 72 683 7.20 1 088 19.99 

Валандово 1 0.21 13 0.08 31 0.07 530 0.05 10 0.18 

Дојран 49 10.08 1 216 7.46 3 891 8.62 56 962 5.64 142 2.61 

Вкупно: 58 11,94 1568 9,62 4699 10,41 130175 12,89 1240 22,78 

Извор: Публикација – Попис на капацитетите во угостителството во Р.Македонија, 2008г., 
Државен завод за статистика на Р.Македонија, септември 2009г., Скопје 

 

Табела 26: Капацитети за сместување на територијата на ЛАГ-от 
Објект  Општина Број на легла 

Хотел и казино „Аполонија“ Гевгелија 80 

Хотел казино „Фламинго“ Гевгелија 118 

Хотел „Рамада Плаза“ Гевгелија 160 

Хотел „НАР“ Гевгелија 66 

Хотел „Ашикот“ Гевгелија 36 

Хотел „Бужор“ Негорски бањи Гевгелија 68 

Хотел „Јасен“ Негорски бањи Гевгелија 126 

Хотел „Илинден“ Негорски 
бањи 

Гевгелија 174 

Мотел „Вардар“ Гевгелија 57 
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Вила „Green house“ Ски центар 
„Кожуф“ 

Гевгелија 16 

Вила „Тодоров“ Ски центар 
„Кожуф“ 

Гевгелија 32 

Одмаралиште „Смрдлива вода“ Гевгелија 20 

Хотел „Извор“ Валандово 11 (соби) 

Хотел „Галеб„ Дојран 110 

Хотел „Полин“ Дојран 120 

Хотел казино „Хит 
Интернационал“ 

Дојран 68 (соби) 

Хотел казино „Атлантик“ Дојран 18 (соби) 

Хотел „Истатов“ Дојран 190 

Хотел „Романтик“ Дојран  

Извор: Туристички акциски план 
 

Табела 27: Капацитети во угостителството на територијата на ЛАГ-от 
Објект  Општина Капацитет внатре/надвор 

Рибен ресторан „Елита 
Тодоров“ 

Богданци 55/55 

Ресторан „Бобо“ Богданци 60/30 

Ресторан „Европа“ Богданци 40/30 

Ресторан „Еври“ Богданци 40/30 

Пицерија „Хит“ Богданци 40/20 

Ресторан „Оаза“ Богданци 34/24 

Ресторан „Кларинго“ Валандово 200 

Ресторан „Епи“ Валандово 100 

Пицерија „Делта“ Валандово 80/60 

Ресторан „Елита“ Гевгелија 140/100 

Ресторан „Боко“ Гевгелија 60/50 

Ресторан „Елени“ Гевгелија 60/50 

Рибен ресторан „Мики-џа“ Гевгелија 60 

Ресторан „Астора“ Гевгелија 40/20 

Рибен ресторан „Мандра“ Гевгелија 90/50 

Ресторан „Идила“ Гевгелија 45/45 

Ресторан „Рубин“ Гевгелија 50/30 

Ресторан „Јавор-Џоко“ Гевгелија 80/40 

Ресторан „Јавор Агапи“ Гевгелија 90/60 

Ресторан „Велвиција“ Гевгелија  

Ресторан „Сариса“ Гевгелија  

Ресторан „Астора“ Гевгелија  

Пицерија „Бакарди“ Гевгелија  

Пицерија “Енџој“ Гевгелија  

Пицерија „Елдорадо“ Гевгелија  

Рибен ресторан „Фук Так“ Дојран  86/120 

Ресторан „Нота“ Дојран 40/40 

Ресторан „Казабланка“ Дојран  30 

Ресторан „Калдрма“ Дојран  60 

Ресторан „Боеми“ Дојран 30/100 

Ресторан „Тоби“ Дојран  30/30 

Пицерија „Президент“ Дојран  30/100 

Пицерија „Луна“ Дојран 30/50 

Извор: Стратегиски документи на општините 

 

Од целиот опфат на микро регионот, туризмот е најважна стопанска гранка во општина 

Стар Дојран. Последните неколку години се забележува тренд на повторно зголемување 

на бројот на туристи, а исто така и зголемен број на ноќевања, што е секако  резултат на 
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покачување на нивото на водата во Дојранското Езеро. Туристичките капацитети кои се 

наоѓаат во општината  се лоцирани воглавно во урбаните населби Стар Дојран и Нов 

Дојран. На брегот на Дојранското Езеро се лоцирани и пет автокампови, со вкупен 

капацитет од околу 3.000 камперски единици и  тоа претежно во населбата Стар Дојран 

каде има над 20 работнички одмoралишта со капацитет од околу 1.500 легла. Сепак  

најприсутно во  Стар Дојран   е приватното сместување,  каде што во шпицот на летната    

туристичка сезона во 600-те викенд куќи како и во семејните куќи и стамбените 

комплекси  се сместуваат над  2 000 туристи. На брегот на Дојранското Езеро има услови 

за повеќе  урбани плажи од сегашните и може да се заклучи дека и во иднина 

ограниченоста на крајбрежјето на Езерото со уредени плажи ќе претставуваат 

лимитирачки фактор за развој на туризмот. Покрај плажите,согласно Урбанистичката 

документација  на Стар  и Нов Дојран, на брегот се предвидени и локации за изградба на 

туристичко - угостителски објекти, кои значително  ќе придонесат за зголемување на 

локалниот економски развој и подобрување на квалитетот на туризмот и 

угостителството каки и воопшто подобрување на квалитетот на животот во општината.  

Езерото со своите лековити својства (иако тие својства не се доволно проучени), како и 

погодната клима овозможуваат развој на медицинскиот туризам за лекување на поголем 

број заболувања: бронхиални, кардиоваскуларни, ревматски, кожни и др. Со ГУП-от, а во 

врска со направената студија за потребите од изградба на Центар за рехабилитација на 

пациенти со белодробни, кардиоваскуларни и ревматски заболувања, се предвидува 

простор за изградба покрај езерото во Стар Дојран со вкупна површина од 0,46 ха. 

Спортско - стрелачкиот клуб „Магнум“ од Богданци секоја година, последните две 

децении,  е организатор на Меѓународен Гран-При турнир во стрелање на летачки мети 

(глинени гулаби). На овој турнир учествуваат стрелачи од соседните земји и тоа 

репрезентативци на Република Бугарија, Србија, Грција а од 2007 година учество земаат 

и  репрезентациите на Република Хрватска и Босна и Херцеговина. На овој турнир 

учествуваат од  40 до 50 натпреварувачи секоја година. Стрелачките терени со кои 

располага овој клуб се единствени од ваков вид во Македонија и едни од ретките на 

Балканот. На територијата на општина  Богданци е регистирано и прилично активно 

Ловечкото друштво “Тигар” во Стојаково,  со ловна територија која се протега и на 

простори во соседните општини (Дојран и Гевгелија). Дивечот што е застапен во 

регионот по својот состав е мошне атрактивен и го привлекува вниманието на голем број 

ловџии – туристи, од поширокиот простор на Европа. Богата орнитофауна во регионот е 

исто така привлечна  на немалиот број вљубеници на сафари – туризмот. Ловечкото 

друштво располага и со сопствен репроцентар за диви свињи кој се наоѓа во месноста 

„Грамади“. Со развојот на ловниот и сафари туризмот ќе се овозможи продолжено и 

порационално искористување на другите туристички инфраструктурни објекти во 

регионот и тоа надвор од главната туристичка сезона. 

 

Можностите за развој на туризмот се разновидни, а најзначајни се: 

Табела 28: Туристичка понуда на територијата на ЛАГ-от 
Видови на туризам Туристичка понуда на тетиториија на ЛАГ „Бојмија“ 

Езерски туризам Дојранско езеро 

Бањски туризам Негорски бањи 

Планински турзам Кожуф 
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Селски туризам Конско, Хума, Серменин 

Културен и црковен 
туризам 

Историски настани:  
Археолошки локалитети: Вардарски рид, Кофилак, Керамидарница, Туфка, Бишов 
јавор, Сува река, Рауљ, Башот – Горна Корија, Бистерна, Глоска чука, Градишор - 
Мрамор, Селиште, Марков манастир, Исар Марвинци – Валандово, Археолошки 
комплекс Валандово, Идомена, Добер, Некрополата кај село Дедели, Фосилите кај 
Башибос, Топлец – Нов Дојран, Манастир – Нов Дојран. 
 
Цркви: Св. Кирил и Методиј – Гевгелија, Св. Спас – Гевгелија, Св. Пантелејмон – 
с.Хума, Св. Ѓеорѓиј – с.Серменин, Св. Атанасиј Велики – с.Габрово, Вознесение 
Христово – Свети Спас – с.Петрово, Св. Атанасиј – с. Петрово, Св. Константин и 
Елена – с. Миравци, Раѓањето на Пресвета Богородица – с.Давидово, Св. Илија – 
с.Давидово, Св. Димитриј – с. Кованец, Св. Атанасиј Велики – с.Негорци, Св. 
Димитрија – с.Смоквица, Св. Архангел Михаил – с.Моин, Св. Илија – Смрдлива 
вода,Св. Димитриј – Валандово, Св. Атанасиј – Богданци, Св. Илија – Дојран,  
Манастирскиот комплекс на Свети Партениј Зографски - Стар Дојран.  
Културни институции:  

Активен туризам  

Манифестациски 
туризам 

Дојрански ракувања; Ракијада, Смоквијада, Народната традиционална 
манифестација „Ѓура Мара“ – Миравци, „Распеана Чаршија – Трби Трби, 
Гевгелиско“  Првомајски празнувања - Богданци 

Конференциски 
туризам 

Аполонија хотел казино 

Ловен туризам Ловиште Милисин 

Вински туризам Винарија Риго-Импекс, Јостела, Керем, Визба Валандово, Дехри 

 

 

5.8. Пазар на работна сила 

 

Статистиката која се занимава со утврдување на состојбите на пазарот на работната сила 

користи индикатори кои овозможуваат следење на состојбите. Овие индикатори  се 

стапката на активност, вработеност и невработеност1.  

Југоисточниот плански регион покажува подобри резултати од националниот просек кај 

сите три индикатори во периодот 2013-2015 година. Стапката на активност кај 

населението е убедливо највисока споредбено со сите други региони во Македонија, а за 

2015 изнесува 68,4 % додека просекот во државата е 57 %.  

Југоисточниот регион има и највисока стапка на вработеност помеѓу регионите во 

државата. Во 2015 година оваа стапка изнесува 56.9, и е далеку над националниот просек 

кој изнесува  изнесува 42.1  Стапката на невработеност (учество на невработените во 

вкупното активно население) во споредба со другите региони е најниска во 

Југоисточниот регион. Ваквиот тренд е присутен во текот на целиот период. Во 2015 

година таа изнесува 16.7, и е далеку под стапките на невработеност во другите региони, 

и далеку под националниот просек кој изнесува 26.1 

Стапката на невработеност во Југоисточниот регион е значително повисока во урбаните 

отколку во руралните средини, што се должи на развиеноста на земјоделството во 

регионот. Според полот, состојбата е променлива, но во последните години, стапката на 

невработеност е поголема кај мажите.  
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Од горенаведеното може да се заклучи во однос на овие индикатори Југоисточниот 

регион, а со тоа и територијата на ЛАГ-от има компаративна предност во однос на сите 

другу региони во државата. 

Движењето на овие индикатори во периодот од 2013 до 2015 година, во Република 

Македонија и во Југоисточниот регион е презентирано во табела 29. 

 

Табела 29: Стапки на активност на населението, вработеност и невработеност 
 Стапка на активност Стапка на вработеност Стапка на невработеност 

2
0

1
3

 

2
0

1
4

 

2
0

1
5

 

2
0

1
3

 

2
0

1
4

 

2
0

1
5

 

2
0

1
3

 

2
0

1
4

 

2
0

1
5

 

Р. Македонија 57.2 57.3 57.0 40.6 41.2 42.1 29.0 28.0 26.1 

Југоисточен 

регион 

69.9 66.9 68.4 56.8 52.9 56.9 18.8 20.8 16.7 

Извор: Државен завод за статистика 

 

Доколку ја анализираме сосстојбата на територијата на ЛАГ-от, доаѓаме до следните 

податоци: 

 

Табела 30: Вкупен број на активни баратели на работа и други лица кои бараат работа по 
региони, општини, населени места со состојба на 27.09.2016 

Општина Богданци 

Место Вкупно Жени Активни 

баратели на 

работа 

Активни 

баратели на 

работа - жени 

Други лица 

кои бараат 

работа 

Други лица 

кои бараат 

работа-

жени 

Богданци 233 118 153 74 80 44 

Ѓавото 22 9 12 6 10 3 

Селемли 8 5 5 2 3 3 

Стојаково 90 47 48 26 42 21 

Вкупно за 

општина 

353 179 218 108 135 71 

Општина Гевгелија 

Богородица 34 18 15 9 19 9 

Габрово 2 1 0 0 2 1 

Гевгелија 818 369 518 235 300 134 

Давидово 14 1 3 0 11 1 

Кованци 15 1 11 0 4 1 

Милетково 16 5 9 3 7 2 

Миравци  63 23 29 7 34 16 

Моин 10 5 5 2 5 3 

Мрзенци 30 15 19 10 11 5 

Негорци 83 33 49 19 34 14 

Ново 

Коњско 

8 5 6 4 2 1 

Петрово 15 5 8 2 7 3 

Прдејци 20 10 11 4 9 6 

Смоквица 17 6 8 1 9 5 
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Вкупно за 

општина 

1145 497 691 296 454 201 

Општина Дојран 

Дурутли 2 0 0 0 2 0 

Ѓопчели 20 7 9 2 11 5 

Куртамзали 2 2 2 2 0 0 

Николиќ 13 7 5 1 8 6 

Нов Дојран 37 17 23 11 14 6 

Севендекли  1 0 1 0 0 0 

Сретеново  4 1 2 1 2 0 

Стар Дојран 36 20 20 13 16 7 

Фурка  11 6 4 2 7 4 

Црничани  8 1 4 1 4 0 

Вкупно за 

општина 

134 61 70 33 64 28 

Извор: Општински податоци и податоци од Агенција за вработување 

 

 

Табела 31: Невработени лица според возрасната структура со состојба на 27.09.2016  
Општина Вкупн

о 

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 Над 

60 

Богданци 218 6 21 17 14 21 24 15 25 42 33 

Гевгелија 691 16 46 54 61 56 67 53 73 117 148 

Валандово            

Дојран 70 2 4 7 8 7 8 5 5 7 17 

Територија 

на ЛАГ 

           

Извор: Општински податоци и податоци од Агенција за вработување 

 

Табела 32: Други лица кои бараат работа според возрасната структура, состојба на 27.09.2016 
Општина Вкупн

о  

15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 Над 

60 

Богданци 135 1 7 11 13 10 14 19 21 26 13 

Гевгелија 453 5 24 31 40 48 45 43 61 70 86 

Валандово            

Дојран 64 0 7 7 4 4 3 6 13 8 12 

Територија 

на ЛАГ 

           

Извор: Општински податоци и податоци од Агенција за вработување 

 

 

Југоисточниот регион споредено со другите региони има релативно ниска просечно 

исплатена плата. Единствено источниот и североисточниот регион имаат помала 

просечна исплатена нето плата. Просечната исплатена нето-плата по вработен во 2015 
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година изнесува 16.946 денари, и е за околу 22,6 % пониска од просечна исплатена нето-

плата на државно ниво. Висината на просечната исплатена бруто и нето плата по 

вработен според секторот на дејноста во Р. Македонија и во Југоисточниот регион во 

2015 година се прикажани во Табела 33. 

Табела 33: Просечно исплатена бруто и нето плата во 2015 година во Република Македонија и 
Југоисточниот регион по сектори според НКД 2 класификацијата 

Сектори 

Просечно исплатена 

бруто плата по 

вработен 

2015 година 

Просечно исплатена 

нето плата по вработен 

2015 година 

Р.М ЈИ Регион Р.М ЈИ Регион 

Земјоделство, шумарство и рибарство 22.983 20.318 15.821 13.941 

Рударство и вадење на камен 38.064 - 25.761 - 

Преработувачка индустрија 24.237 19.622 16.594 13.487 

Снабдување со електрична енергија, гас, пареа 

и климатизација 

54.978 - 36.856 - 

Снабдување со вода; отстранување на отпадни 

води, управување со отпадни дејности за 

санација на околината 

28.465 22.800 19.421 15.588 

Градежништво 28.173 20.766 19.306 14.221 

Трговија на големо и трговија на мало; 

поправка на моторни возила и мотоцикли 

29.150 22.291 20.024 15.252 

Транспорт и складирање 32.947 20.775 22.296 14.245 

Објекти за сместување и сервисни дејности со 

храна 

21.963 20.697 15.096 14.274 

Информации и комуникации 51.943 58.849 35.241 39.384 

Финансиски дејност и дејности на осигурување 59.130 47.243 39.789 31.748 

Дејности во врска со недвижен имот 36.281 - 24.540 - 

Стручни,научни и технички дејности 42.259 20.279 29.102 13.966 

Административни и помошни услужни 

дејности 

22.241 19.986 15.330 13.781 

Jавна управа и одбрана; задолжително 

социјално осигурување 

38.389 35.252 25.942 23.797 

Образование 32.730 29.962 22.180 20.362 

Дејности на здравствена и социјална заштита 36.102 30.879 24.586 20.951 

Уметност, забава и рекреација 30.401 29.582 21.173 20.163 

Други услужни дејности 38.466 25.279 26.129 17.283 

Вкупно 32.173 24.829 21.906 16.946 

Извор: Државен завод за статистика 

 

Највисоко исплатена просечна бруто и нето плата во Југоисточниот регион во 2015 

година е во секторот информации и комуникации 58.849 и 39.384 респективно и е 

поголема дури и од републичкиот просек, а веднаш зад овој сектор се платите во 

секторот финансиски дејности и дејности на осигурување со бруто 47.243 и нето 31.748 

денари. Просечно исплатената плата во секторот земјоделство, шумарство и рибарство 

се ниски и изнесуваат 13.941 денари (нето). Најниски нето плати во Југоисточниот 

регион се исплатени во преработувачката индустрија (13.487 денари).  
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6. НАСЕЛЕНИЕ И ДЕМОГРАФСКА СТРУКТУРА 

 

6.1. Број и густина на население 

 

Според статистичките податоци, објавени од страна на Државниот завод за статистика, 

добиени врз основа на направениот попис на населението во 2002 година, на 

територијата на ЛАГ-от која ги ги опфаќа општините: Гевгелија, Богданци, Валандово и 

Дојран вкупно живеат 47011 жители во 63 населени места, што претставува 2,32% од 

вкупното населние во Р.Македонија. Просечната густина на население во областа 

изнесува 44,22 ж/км² што е далеку под националниот просек кој изнесува 78,7 ж/км2. 

Согласно согласно критериумите во член 63 од Законот за земјоделство и рурален развој 

(Сл. Весник 49/10 од 12.04.2010 година) територијата на ЛАГ-от е рурална средина. 

Вкупниот број на жители дава можност на оваа територија да се основа ЛАГ и тоа е во 

согласност со член 89 од истиот Закон. Густината на населението и неговата вкупна 

бројка се исто така во согласност со општинте начела на LEADER принципот за развој 

заснован на територија. Руралното население на територијата на ЛАГ-от е распределено 

на следниов начин. Во Општина Гевгелија живеат 22.988 жители, во општина Богданци 

живеат 8.707 жители, во општина Валандово живеат 11.890 жители и на територијата на 

општина Дојран живеат 3426 жители. 

 

Табела 34: Преглед на вкупен број на население и густина на населеност 
 Бр. на жители  

попис 2002 

Густина на 

население 

Попис 2002 

(ж/км2) 

Бр. на 

жители 

проценка 

30.06.2015 

Густина на 

население по 

проценка 

(ж/км2) 

Општина Гевгелија 22.988 47,39 22.764 46,93 

Општина Богданци 8.707 76,01 8.243 71,96 

Општина Валандово 11.890 35,87 11.810 35,63 

Општина Дојран 3.426 25,93 3.331 25,21 

Територија на ЛАГ: 47.011 44,22 46.148 43,41 

Извор: Државен завод за статистика 

 

Oд податоците од проценката може да се констатира дека бројот на вкупното население 

се намалува. Тоа е посебно изразено во малите општини и населени места, поради 

економска миграција на населението посебно на младата популација и тоа воглавно на 

миграција надвор од државата. Статистичките податоци не ги опфаќаат миграциските и 

емиграциските показатели и тие не влегуват во вкупната бројка на населението. 
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6.2. Миграции 

 

Табела 35: Демографски податоци за општините 2011-2015 година за механички прилив и одлив 
на население (доселено/отселено) внатре во општините 

Година 2011 2012 2013 2014 2015 

Богданци -  доселено население 31 21 23 28 30 

Богданци -  отселено население 45 30 40 29 53 

Гевгелија -  доселено население 82 75 83 79 116 

Гевгелија -  отселено население 74 77 74 84 104 

Валандово -  доселено население 55 69 41 66 41 

Валандово -  отселено население 55 89 77 59 93 

Дојран -  доселено население 21 21 25 16 18 

Дојран -  отселено население 24 16 20 17 26 

Вкупно доселено население 189 186 172 189 205 

Вкупно отселено население 198 212 211 189 276 

Извор: Државен завод за статистика 

 

 

6.3. Етничка структура на населението 

 

Во поглед на етничката структура на населението согласно пописот од 2002 година, на 

територијата на ЛАГ-от се Македонци со 91,09%, потоа Турци со 3,87% и останати 

етнички заедници (Албанци, Роми, Власи, Срби, Бошњаци и др.) околу 5%.  

 

Табела 36: Преглед на етничката структура на населението според пописот од 2002 год. 
Општина Вкупно Македон

ци 

Албан

ци 

Турци Роми Власи Срби Бошњ

аци 

Друг

о 

Гевгелија 22.988 22.258 8 31 13 214 367 5 92 

Богданци 8.707 8.093 2 54 1 5 525 - 27 

Валандово 11.890 9.830 - 1.333 32 1 639 1 54 

Дојран 3.426 2.641 17 402 59 3 277 2 25 

Територија на 

ЛАГ:  

47.011 42.822  27 1.820 105 223 1.808 8 198 

 100% 91,09% 0,05% 3,87% 0,22% 0,47% 3,85% 0,01% 0,42

% 

Извор: Државен завод за статистика 
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6.4. Полова структура на населението 

 

Согласно статистичките податоци на Државниот завод за статистика од пописот од 2002 

год., на територијата на ЛАГ-от бројот на жени изнесува 23.347 (или 49,66%), а бројот на 

мажи 23.664 (или 50,34%).  Додека согласно проценката направена за 30.06.2015, 

половата структура на населението кое го опфаќа територијата на ЛАГ-от Бојмија, 

изнесува 22.978 (49,79%) жени и 23.170 (50,21%) мажи.  

 
Табела 37: Преглед на половата структура на населението 

 Пол Попис на населението 

2002 

Проценка 30.06.2015 

Општина Гевгелија вкупно 22.988  22.764  

мажи 11.420 49,68% 11.307 49,67 

жени 11.568 50,32% 11.457 50,33 

Општина Богданци вкупно 8.707  8.243  

мажи 4.377 50,27 4.125 50,04 

жени 4.330 49,73 4.118 49,96 

Општина Валандово вкупно 11.890  11.810  

мажи 6.139 51,63 6.080 51,48 

жени 5.751 48,37 5.730 48,52 

Општина Дојран вкупно 3.426  3.331  

мажи 1.728 50,44 1.658 49,77 

жени 1.698 49,56 1.673 50,23 

Вкупно население  

 територијата на ЛАГ  

 

вкупно 47.011  46.148  

мажи 23.664 50,34 23.170 50,21 

жени 23.347 49,66 22.978 49,79 

Извор: Државен завод за статистика 
 

 

6.5. Живеалишта и домаќинства 

 
 
Табела 38: Вкупен број на живеалишта и просечен број на членови по домаќинство, попис 2002 год. 

Индикатори Општина 

Богданци 

Општина 

Гевгелија 

Општина 

Валандово 

Општина 

Дојран 

Вкупно на 

територија 

на ЛАГ 

Вкупно во 

општинит

е 

Вкупен броj на 

живеалишта, 

Попис 2002 

3.006 9.292 4.050 2.116 18.464 18.464 

Просечен број на 

членови по 

индивидуални 

домакинства 

Попис, 2002 

8.692 22.820 11.889 3.416 46.817 46.817 

Извор: Државен завод за статистика 
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6.6. Старосна структура на населението 

 

Старосната структура на населението согласно пописот од 2002 година и територијата 

на општините на која се наоѓа ЛАГ-от околу 70,79% од населението се наоѓа во групата 

на работно способно население од 15-64 години, потоа во групата на малолетници околу 

17,5% и во групата над 65 години се наоѓа околу 11,64% од вкупното население.  

 

Табела 39: Преглед на старосната структура на населението според пописот од 2002 год. 
 Вкупно 0-14 15-64 над 65 

Општина Гевгелија 22.988 3.835 16,68% 16.498 71,77% 2.648 11,52% 

Општина Богданци 8.707 1.486 17,07% 6.144 70,56% 1.069 12,28% 

Општина Валандово 11.890 2.253 18,95% 8.321 69,98% 1.303 10,96% 

Општина Дојран 3.426 655 19,12% 2.317 67,63% 454 13,25% 

Територија на ЛАГ: 47.011 8.229 17,50%  33.280 70,79% 5.474 11,64% 

Извор: Државен завод за статистика 
 

Според проценката од 30.06.2015 година направена од Државниот завод за статистика 

проценката е дека од 0-14 години изнесува 14,22%, во групата на работно способно 

население од 15-64 години нема промена и изнесува 70,86% и проценката за старосната 

структура на населението над 65 години се зголемува и изнесува 14,89% што е јасен 

показател дека наслението во ЛАГ-от е во фаза на стареење.  

 

Табела 40: Преглед на старосната структура на населението според проценката на ДЗС од 
30.06.2015 год. 

 Вкупно 0-14 15-64 над 65 

Општина Гевгелија 22.764 3.200 14,06% 16.048 70,50% 3.514 15,44% 

Општина Богданци 8.243 1.073 13,02% 5.936 72,01% 1.229 14,91% 

Општина Валандово 11.810 1.802 15,26% 8.354 70,74% 1.647 13,95% 

Општина Дојран 3.331 486 14,59% 2.363 70,94% 482 14,47% 

Територија на ЛАГ 46.148 6.561 14,22% 32.701 70,86% 6.872 14,89% 

Извор: Државен завод за статистика 
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6.7. Образовна структура на населението 

 

Државниот завод за статистика не ја обработува образовната структура на населението 

по населени места туку по општини. Од овие причини не е можно да се направи 

прецизена анализа на образовниот профил на населението на територијата на ЛАГ-от 

туку истиот ќе биде направен за вкупната територија на општините. Сепак сликата за 

состојбите во образовната структура на територија на општините ќе даде приближна 

слика и за состојбите на територијата на ЛАГ-от, со можни мали отстапувања во делот на 

високото образование каде вкупниот број на населението со високо образование е 

помала во руралните средини. Согласно податоците од пописот на населнието од 2002 

година, распоредот на писмени и неписмени по полова структура е следнава: 

 

Табела 41: Вкупното население според пол и писменост во општините 
 Вкупно Мажи Жени 

 Писмени Неписмени Писмени Неписмени Писмени Неписмени 

Општина Гевгелија 20441 190 10167 54 10274 136 

Општина Богданци 7715 99 3904 21 3811 78 

Општина Валандово 10293 254 5385 75 4908 179 

Општина Дојран 2956 80 1505 25 1451 55 

Вкупно: 41405 623 20961 175 20444 448 

Извор: Државен завод за статистика 

 

Може да се забележи дека на територијата на четирите општини каде е формиран ЛАГ-от 

мала е бројката на неписмено население. Писменото население од машки пол бележи 

20.961 лице, додека 20.444 лица се писмено население од женскиот пол. Од сите четири 

општини, најголема бројка на писмени лица е забележано во општина Гевгелија, додека 

најмногу неписмени лица се забележани во општина Валандово.  

Доколку се разгледаат податоците од пописот на насленението од 2002 година според 

школската подготовка и стекнато образование на населението од општините на чија 

територија е ЛАГ-от територијата на општините најголема категорија на граѓани се оние 

со завршено средно образование (16.033). По нив одма следуваат граѓаните со завршено 

основно образование (11.947). Вкупната бројка на граѓани со завршено високо 

образование изнесува 1.752. Поради застареноста на податоците од пописот на 

населението, претпоставка е дека сегашната бројка на граѓани со завршено средно и 

високо образование ќе биде повисока за повеќе од 3.000 од причини што и средното 

образование е задолжително за сите граѓани од 2008 година и поради стимулативната 

државна политика за упис во високо – образовните институции, исто така бројката на 

лица со стекнато магистратура и докторат би требало да биде драстично поголема за 

разлика од 2002 год. Од овие причини и бројката на лица без училиште би требало да 

биде намалена. 

 



64 

 

Табела 42: Вкупно население на возраст од 15 и повеќе години, според школска подготовка, Попис 
2002 год. 
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Општина Гевгелија 19.153 221 2.428 5.829 8.797 709 1.129 23 3 

Општина Богданци 7.221 106 1.462 2.352 2.892 172 227 - - 

Општина Валандово 9.637 313 2.495 2.859 3.416 235 311 1 3 

Општина Дојран 2.771 74 715 907 928 61 85 - - 

Вкупно 38.782 714 7.100 11.947 16.033 1.177 1.752 24 6 

Извор: Државен завод за статистика 

 
 
Табела 43: Број на ученици во основно образование по општини, 2011/2012-2014/2015 

Број на ученици во основно 

образование по општини 

2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 

Гевгелија 1.897 1.869 1.830 2.489 

Богданци 677 645 626 626 

Валандово 1.026 1.014 1.008 1.011 

Дојран 260 259 256 247 

Вкупно 3.860 3.787 3.720 4.373 

Извор: Државен завод за статистика 

 
Табела 44: Број на ученици во средно образование по општини, 2011/2012-2014/2015 

Број на ученици во средно 

образование по општини 

2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 

Богданци 311 329 328 301 

Гевгелија 1.074 991 977 900 

Валандово 428 381 347 298 

Дојран / / / / 

Вкупно 1.813 1.701 1.652 1.499 

Извор: Државен завод за статистика 
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7. СОЦИЈАЛНИ И ЗДРАВСТВЕНИ УСЛУГИ 
 

7.1. Социјална заштита 
 

На територијата на ЛАГ-от социјалната заштита се обезбедува од страна на општините и 

од центрите за социјална заштита кој се наоѓаат во градовите Гевгелија и Валандово. , и 

ја покрива целокупната територија на ЛАГ-от. 

Регионален центар за социјална работа од Гевгелија, со вкупен персонал од 12 вработени 

ги покрива општините Гевгелија, Богданци и Дојран. Во склоп на Центарот се и „Центар 

за ментално здравје – Гевгелија“ кое функционира преку Министерство за здравство; и 

„Дневен центар за деца со посебни потреби“ и „Центар за превенција и третман од 

зависности од дроги“ кое функционираат преку  Министерство за труд и социјална 

политика. Во делот за детска заштита, во Центарот за соци јални работи работат 2 

вработени. Исто така, преку центарот се остварува и право на детски додаток  и право на 

посебен додаток. Центарот за социјална работа, работи и во областа на семејните и 

брачните односи, мировна постапка на брачните другари, посвојување на деца и 

сместување на малолетни деца во специјални установи од социјална заштита. Во 

решавање на проблемите во семејството, согласно измените на Законот за семејство, 

Центарот за социјална работа, работи со семејства по пријава на семејно насилство од 

страна на жртвите. 

Во Гевгелија има 3 детски градинки, а во Миравци и во Негорци по една детска градинка. 

Дневниот центар за лица со посебни потреби обезбедува услуги за заштита на 20 деца.  

Во општина Валандово, вкупно корисници на социјална парична помош има 2.378 или 

20% од вкупното население. Право на социјална помош во Општина Валандово имаат 

околу 600 семејства, материјално загрозени, без приходи и невработени. Право на 

еднократна помош се исплаќа еднаш месечно, во посек околу 40-60 семејства, 

материјално загрозени, кои имаат член во семејството, кој има потреба за лекување, а не 

може да ги покрие трошоците, бидејки се невработени и без приходи. Право на постојана 

помош (парична), имаат околу 25 корисници, кои се со пречки во психофизичкиот развој 

и се над 26 годишна возраст. Истите остваруваат и право на здравствена заштита преку 

центарот. Право на помош и нега од друго лице – туѓа нега имаат околу 170 корисници, 

претежно стари и болни лица, приковани за постела, кои на се во можност сами да ги 

обавуваат физиолошките потреби. Зависно од категоријата износот е околу 3.000 денари 

месечно.  

 

7.2. Здравство 
 

Здравствените услуги во општина Гевгелија ги обезбедуваат Општата болница и 

Здравствениот дом, кои настанаа по трансформацијата на Медицинскиот центар. Во 

општината, исто така, функционираат Државна невро-психијатриска болница во Негорци 

(80 вработени), Центар за ментално здравје – Гевгелија, Центар за превенција и третман 

на зависници од дрога, 14 приватни здравствени организации (вклучувајќи и 10 

стоматолошки ординации: осум во Гевгелија и по една во Миравци и во Негорци). Во 

општината има вкупно 13 аптеки. Во сите населени места во општината нема обезбедено 

здравствени услуги, така што тие ги користат услугите на здравствените установи во 
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Гевгелија. Вкупниот број на корисници на здравствени услуги е 35.121. Од нив, 22.988 се 

граѓани на општина Гевгелија, 8.707 се граѓани на Богданци, а 3.426 на Дојран. 

Во општина Валандово функционираат еден Здравствен дом- и 3 здравствени амбуланти 

по населени места со капацитет за околу 20.000 жители. Достапност до здравствените 

услуги граѓаните имаат 24 часа, а здравствените установи се на одалеченост од 

населените места од 3- 16 км. Во општината има вкупно 4 аптеки. 

Во Здравствен дом-Валандово функционираат следните служби: Итна медицинска 

помош; Превентивна здравствена заштита на предучилишни и училишни деца; 

Превентивна стоматолошка заштита на деца; Поливалентна патронажа; Вонболничко 

породилиште и ги има следните специјалистички служби: Интерна медицинска со 

дијабетолошка амбуланта; Рентген дијагностика; Лабораториска дијагностичка дејност; 

Физикална медицина; Депо за лекови (прирачна аптека) 

Здравствената заштита на населението во Богданци  се извршува во ПЗУ во рамки на ЈЗУ 

Здравствен дом. Во населените места Стојаково, Селемли и Ѓавото (постојано или 

повремено), здравствената заштита се извршува во здравствени амбуланти. Во Богданци 

населението добива здравствени услуги во Ројал Медика која е првата поликлиника во 

јужниот дел на Македонија која успешно работи од 2008 година. Поликлиниката се 

простира на 1330 m2 простор за работа опремен со нова и модерна апаратура со што се 

зголемени можностите  за  високостручни и квалитетни здраствени услуги од областа на 

примарната и секундарната здравствена заштита т.е. дијагностика и амбулантско-

поликлинички третман на заболувањата. Во општината има вкупно 4 аптеки. 

Во општина Дојран од 1957 година постои амбуланта за примарна здравствена заштита, 

организирана преку ЈЗО Гевгелија. Во општина Дојран постојат 5 пунктови од 

примарната здравствена заштита. Моментално примарната здравствена заштита е 

овозможена само 8 часа во текот на денот. Медицински кадар во oпштина Дојран: 1 

доктор по општа медицина, 1 доктор специјалист за интерна медицина, 1 доктор 

специјалист за општа медицина, 4 медицински сестри, 4 акушерки и 1 лаборант. Не 

постојат специјалистички амбуланти, како ни биохемиска лабараторија. Во општина 

Дојран работи приватна ветеринарна станица “Напредок Гевгелија” и една аптека.  

 

7.3. Заштита и спасување на граѓаните 
 

Заштитата и спасувањето на граѓаните е одговорност на Дирекцијата за заштита и 

спасување, самостоен оддел при Владата на Република Македонија, со свој локален оддел 

во Гевгелија. Одговорноста на оваа Дирекција е откривање и спречување на последици 

од природни катастрофи, од епидемии и од сите други видови на катастрофи во војна и 

во мир, кои ги загрозуваат животот и имотот на граѓаните, природните богатства, 

растителниот и животинскиот свет и објектите од историска и културна важност. За 

противпожарната заштита на територијата на општина Гевгелија е задолжена 

Територијалната противпожарна единица. 

Генерално гледано здравствената состојба на населението е добра, до сега некои 

поконкретни податоци за поврзаноста на нарушувањето ( загаденоста ) на животната 

средина со здравствената состојба на населението во одредени населби или на 

подрачјето на целата Општина нема. Меѓутоа се чувствува потреба од една поиздржана 

анализа за поврзаноста на здравјето на луѓето со состојбата на животната средина со што 

би се добила пореална слика за најчести заболувања, професионални заболувања, 
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најчести заразни болести, морталитет и друго. Добрата здравствена состојба на 

населението е резултат на добра здравствена заштита, начинот на живеење и релативно 

незагадената животна средина. За да се задржи оваа поволна здравствена состојба на 

населението треба да се преземат мерки за отстранување на потенцијалните загадувачи 

и на животната средина и на човекот: депониите и отпадните води. 

Загадувањето доаѓа од депоните која не ги задоволуват санитарно техничките услови, 

локациите, постоењето на диви депонии и нивното палење. Состојбата со цврстиот отпад 

може да се оцени како исклучително штетна и епидемиолошки опасна за човековото 

здравје. Опасноста започнува уште од домовите на граѓаните поради непостоење на 

соодветни канти и контејнери за отпадоци, возилата и начинот на кој се транспортира 

сметот до депонијата. 

Водата за пиење во изворот ги задоволува хигиенско санитарните стандарди, но до 

нејзиното загадување може да дојде во мрежата поради чести дефекти поради 

застареност. 

Според податоците кои ги дава Заводот за Здравствена заштита кој ја следи и состојбата 

на прехранбените производи кои се продаваат и консумираат на подрачјето на 

Општината, смета дека се продаваат голем број на производи без проверен квалитет, се 

транспортираат на неадекватен начин и се чуваат и продаваат на сонце. 

Индиректно здравјето на населението зависи и од здравјето на добитокот. Кај добитокот 

најчесто заболување, но не во големи размери е бруцелозата. За заштита на животните 

од заразни болести, се превземаат превентивни мерки според препораките од 

Министерството за земјоделие, шумарство и водостопанство. 
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8. АНАЛИЗА НА ПРЕДНОСТИ, НЕДОСТАТОЦИ, 

МОЖНОСТИ И ЗАКАНИ (SWOT) 
 

Јаки страни Слаби страни 

 Поволна географска положба 

 Добри природни ресурси, плодна 

почва 

 Поволна медитеранска и 

континентална клима 

 Препознатливо производство на 

раноградинарски култури и 

традиција во производство на храна 

 Традиција во производство на 

квалитетно трпезно и винско грозје 

за пласман во ЕУ 

 Добри транспортни врски на 

национално и на меѓународно ниво 

 Близина на пристаниште и на 

аеродром (70 км) 

 Развиена телекомуникациска мрежа 

 Целосна електрифицирана мрежа на 

ниво на регион 

 Модерни фреквентни и добро 

опремени граничени премини 

 Постоење на геотермални води 

 Богат обновлив енергетски 

потенцијал 

 Гостопримливо население 

 Квалитетна работна сила 

 Квалитетно земјоделско 

производство 

 Постоење на објекти од лесна 

индустрија 

 Постоечки систем на наводнување 

 Традиција и услови за спорт 

 Ловни терени со дивеч, особено 

прелетен дивеч 

 Традиција и услови за културни 

активности 

 Ниска стапка на криминал 

 Голема автентичност на Дојран и 

традиции (рибарење)  

 Незагаденост  

 Лоши услови за живеење во 

руралните средини  

 Помали приходи во руралните 

средини  

 Непостоење на урбанистички 

планови за населените места 

 Лоша поврзаност со малите 

населени места 

 Недостаток на професионални 

обуки и тренинг - центри  

 Непостоење на квалитетна база на 

податоци  

 Неповрзаност на образованието со 

стопанството  

 Несоодветна кадровска структура 

во културните установи  

 Финансирање на здравствените 

организации  

 Лоша состојба со здравствените 

установи во руралните средини 

 Недостаток на суровина за 

конзервната индустрија 

 Ограничен домашен пазар 

 Неефикасно секторско здружување 

 Недоволно организиран пласман на 

земјоделски производи 

 Недостаток на услови за развој на 

бизниси 

 Нестандардизирано производство и 

отсуство на модерна технологија 

 Неадекватни програми за 

вработување 

 Слаба соработка помеѓу 

примарниот и бизнис секторот 

 Инфраструктура на водоводна 

мрежа 

 Ниско ниво на еколошката свест  

 Неадекватен систем за управување 

со отпадни води 
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 Мултиетничко општество - 

претставници од сите нации  

 Културно историско наследство – 

археолошки локалитети  

 Препознатлива гастрономија  

 Туристички капацитети и 

инфраструктура  

 Постоење на образовна и мрежа на 

социјални и здравствени установи 

 Квалитетни услови за домување 

Еколошки чисто, безбедно место за 

живеење 

 Нема целосна атмосферска 

канализација 

 Непостоење на систем за 

управување со цврст отпад 

 Диви депонии 

 Немање на локални медиуми 

 Немање на центри за 

рехабилитација и згрижување 

 Недостаток на  синергија, волја, 

оптимизам, оперативност 

 Недостаток на инцијативи од 

населението  

 Недостаток на квалификувани 

луѓе (туризам, земјоделие, 

здравство, право, занаетчиство)  

 Висока стапка на емиграција на 

квалификувани работници  

Неискористени туристички капацитети 

Можности Закани 

 Постоење на национални развојни 

стратегии 

 ЕУ интеграции 

 Регионална и прекугранична 

соработка 

 Целогодишно производство и 

услуги во текот на цела година 

 Директни странски инвестиции 

 Достапност на новите пазари во ЕУ 

и на регионалните пазари 

 Модернизирање на системите за 

наводнување 

 Постоење на голем пазар во 

непосредна близина (Солун) 

 Донесување на урбанистички 

планови за населените места 

 ЕУ структурни фондови и фондови 

за прекугранична соработка 

 Нови регионални развојни 

иницијативи 

 Регулација на речните корита 

 Јавно приватни партнерства 

 Брендирање на клучните производи 

(калинка, смоква, кромид) 

 Услови за развој на нови производи, 

 Климатски промени 

 Способност на образованието да се 

адаптира на реалноста 

 Социјални девијации кај младите: 

дрога, алкохол и агресивно 

однесување 

 Старосната структура на работната 

сила во областа на земјоделството 

 Нерегулиран статус на сезонските 

работници и постоење на сива 

економија 

 Миграција на младите луѓе 

 Незаинтересираност за 

вработување надвор од државните 

институции 

 Недоверба и песимизам за 

почнување на сопствен бизнис 

 Недоследно применување на 

законската регулатива 

 Сеизмолошко ризично подрачје 

 Поплави на земјоделските 

површини  

 Намалување на наталитетот 

 Неактивен бизнис сектор и мала 

иницијатива за дијалог 
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на пример цвеќарството 

 Алтернативни извори на енергија 

 Богатство со подземни води 

 Наоѓање промотори на регионот 

 Производство на еколошка и 

органска храна  

 Развој на туризам 

 Алтернативен туризам (селски 

туризам, вински туризам, еко 

туризам), Ловен и спортско 

риболовен туризам, Културен 

туризам, здравствен туризам 

 Развој на елитен туризам  

 Постојан мониторинг на езерото 

за екологија  

 Меѓуетничко разбирање 

 Брендирање на препознатливите 

производи (јапонска јаболка, 

калинка, смоква) 

 Воведување на нови култури и 

разновидност во производството 

 Развој на занаетчиството 

 Услови за развој на нови производи 

(производство на сок од калинка) 

 Услови за развој на спортот 

 

 Немање доверба и ентузијазам кај 

главните носители на развојот 

 Немање стратегија за справување со 

сиромаштијата 

 Геополитички случувања 

 Регионална безбедност 

 Загадување на околината 

 Влошување на климатските услови 

 Проблеми со ограничувачки, 

административни и законски 

регулативи (закон за води) 

 Загадување преку третман со 

хемиски пестициди 

 Слаб интерес за склучување на 

бракови 
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9. АНАЛИЗА НА ПОЛИТИЧКИ, ЕКОНОМСКИ, СОЦИЈАЛНИ 

И ТЕХНОЛОШКИ ФАКТОРИ (PEST) 
 

ПЕСТ Значење 

1-10 

Моќ  

+ - 1-5 

Влијание 

Политика    

1. Централна власт (Законска 

регулатива) 

5 +3 +15 

2. Нестабилна политичка состојба 8 -3 -24 

3. Мигрантска криза 6 -2 -12 

4. Пристап во ЕУ 10 +5 +50 

5. Глобална безбедносна криза 3 +1 +3 

Економија    

1. Кредитна политика 8 +3 +24 

2. Стабилна економија 10 +5 +50 

3. Инфраструктура 9 -2 -18 

4. Економска моќ на населението 7 -2 -14 

5. Структура на образование 7 +2 +14 

6. Земјоделство 8 +4 +32 

7. Туризам 8 +4 +32 

Социјала    

1. Степен на образование 7 +3 +21 

2. Миграциски трендови 5 -2 -10 

3. Невработеност 5 -3 -15 

4. Здравствени услуги 8 -3 -24 

5. Традиции 8 +3 +24 

6. Етнички состав 6 +1 +6 

7. Родова рамноправност 8 +3 +24 

Технологија    

1. Застарена технологија за 

производство 

8 -4 -32 

2. Иновации 9 +4 +36 

3. Комуникациски сообраќај 9 +4 +36 

4. Развојни  Зони 6 +1 +6 
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10. СТРАТЕГИСКА РАМКА ЗА РАЗВОЈ 
 

10.1. Визија, мисија и развојни цели 

 

ВИЗИЈА 

Предлог 1.  Оддржлива мрежа на рурални заедници од БОЈМИЈАТА заснована на 

развој на земјоделството, претприемништвото и туризмот со вклученост на сите во 

процесот на одлучување. 

Предлог 2.  Еколошки чисто подрачје со рамномерен развој на модерна економија и 

земјоделство, каде гостопримливоста е главна одлика на населението. 

Предлог 3.  Модерен развиен ЛАГ кој ги следи и имплементира современите 

трендови во сите сфери на општвественото живеење. 

Предлог 4. Чиста животна средина со развиена економија, земјоделство и 

претпознатлива туристичка дестинација, привлечно место за живот. 

Предлог 5. Стабилен регион подготвен за соработка. 

 

ПРИФАТЕНА ВИЗИЈА 
 

Чиста животна средина со развиена економија, земјоделство и претпознатлива 
туристичка дестинација, привлечно место за живот. 

 

МИСИЈА 

Меѓусебна соработка на сите чинители за создавање поволно деловно 
опкружување, преку користење на сите можности за оддржлив развој на регионот. 
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10.2. Развојни цели 

 

 

 

10.3. Приоритети и мерки 

 

ЦЕЛ 1: Зголемување на конкурентноста на економијата во регионот 

Приоритет: 1.1 Инвестирање во развој на мали и средни претпријатија 

Мерки: 

 

1.1.1 Јакнење на човечки и технички капацитети  

1.1.2 Промоција на можностите за инвестирање, инвестициски 
потенцијали  

1.1.3 Донесување на мерки за поддршка на конкурентноста. 

Приоритет: 1.2 Развој на земјоделието 

Мерки: 

 

1.2.1 Воведување нови технологии и практики и нови култури 

1.2.2 Поттикнување на одредена целни група за вклучување во 
секторот земјоделие 

1.2.3 Заштита на автохтони видови на животни и растенија 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 1:  Зголемување на конкурентноста на економијата во 
регионот;

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 2: Подобрување на квалитетот на живот преку поттикнување 
на активности и поврзување на сите чинители во регионот;

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 3: Оддржлива животната средина преку управување со 
природни ресурси и искористувње на обновливи извори на енергија

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 4: Оформување и јакнење на идентитет на ЛАГ-от;

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 5: Развој на туризмот
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1.2.4 Маркетинг и промоција на земјоделско-прехранбените 
производи. 

 

 

ЦЕЛ 2: Подобрување на квалитетот на живот преку поттикнување на активности и 

поврзување на сите чинители во регионот 

Приоритет: 2.1 Подобрување на локалната инфраструктура 

Мерки: 

 

2.1.1. Мерка 1 Подобрување на патната инфраструктура во рурални 
средини (со конкретни мерки за реконструкција изградба и 
осовременување предлози од сите општини) 

2.1.2. Мерка 2 Справување со фекалните и атмосферските води со 
системи за третман на отпадни води (со конкретни мерки) 

2.1.3. Мерка 3 Подобрување на останатата физичка инфраструктура 
(водоводни мерки, подземни катастри, инфраструктура во 
индустриски зони) 

Приоритет: 2.2 Подобрување на квалитетот на услугите во регионот 

Мерки: 

 

2.2.1 Усогласување на потребите на пазарот со образованието 

2.2.2 Може да се искористи Регионална Стратегија за премостување 
на просторот меѓу постоечките понуди од образовните 
институции и потребата на бизнис заедницата 

2.2.3 Мерка 2 

2.2.4 Мерка 3 

Приоритет: 2.3 Зачувување на традиционални вредности и заштита на 
култруно историското наследсвто на регионот 

 2.3.1 Создавање на поповолни услови за опстанок на културното 

наследство и за задржување на на интегритетот на сите 

податоци што тоа ги носи во себе како сведоштво 

(идентификување, мапирање и заштита) 

2.3.2 Ширење на сознанијата за вредностите и значењето на 

културното наследство и за неговата улога во културната 

идентификација 

2.3.3 Промовирање на локалната културна традиција на домашна и 

меѓународна сцена  

2.3.4 Развивање на интерес и почит кон традицијата и културното 

наследство кај младата популација 
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ЦЕЛ 3: Оддржлива животната средина преку управување со природни ресурси и 

искористувње на обновливи извори на енергија 

Приоритет: 3.1 Искористување на потенцијали за Обновливи извори на 
енергија 

Мерки: 3.1.1 Информирање на населението и бизнисите за поволни услови 
за искористување на сончевата енергија и ветрот и користење 
на погодностите за нивно инсталирање 

3.1.2 Анализи на можноста за создавање на нова економска вредност 
низ мерки за искористување на топлите и ладните подземни 
води 

3.1.3 Изработка техничка документација и изведба на системи од 
обновливи извори на енергија (сончевата енергија, ветерот како 
енергетски потенцијал, биомасата како енергетски потенцијал) 

3.1.4      Спроведени трибини, брошури за погодностите на обновливите 

извори на енергија 

Приоритет: 3.2 Адаптација и митигација кон климатските промени 

Мерки: 3.2.1 Јакнење на свеста на локалните чинители за климатските 
промени (Кампањи, работилници, трибини, презентации итн) 

3.2.2 Изработка на стратешки документ од областа на климатски 
промени 

Приоритет: 3.3 Подобрување на квалитетот на животната средина 

Мерки: 3.3.1 Заштита и унапредување на биодиверзитетот 

3.3.2 Намалување на загадувањето преку систематско управување со 

отпадот 

3.3.3 Подигање на еко-свестта кај населението. 

 

ЦЕЛ 4: Оформување и јакнење на идентитет на ЛАГ-от 

Приоритет: 4.1. Јакнење на техничките и човечките капацитети на ЛАГ-от 

Мерки: 4.1.1. Обуки и тренинзи  насочени кон јакнеење на капацитетите на 
ЛАГ от 

4.1.2. Опремување на административни простории 

4.1.3. Изработка и имплементација на ЛСР на ЛАГ от 

4.1.4. Јакнеење на капацитетот на локалните чинители низ 
активности на Лаг от 
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Приоритет: 4.2. Промоција на лагот 

Мерки: 4.2.1 Мерка 1 Промоција на можностие за инвестирање -Подготовка 

на промотивни материјали на микрорегионално ниво 

(маркетинг план, флаери, водичи, брошури, мулти медијални 

презентации за инвестициски потенцијали итн.) 

4.2.2 Мерка 2 Изработка на современо сетиран web страна за 

потребите на ЛАГ- от 

4.2.3 Мерка 3 

Приоритет: Вмрежување на национално и меѓународно ниво 

Мерки: Мерка 1 Потпишување на повелби за соработка и договори за 

поврзување на ЛАГ-от со други регионални, национални тела и ЛАГ-

ови од држави на ЕУ  

Мерка 2 Воспоставување на проектна соработка со локални чинители и 

во мегународни проекти во соработка со ЛАГ ови од РМ и мегународно 

ниво  

Мерка 3 

 

ЦЕЛ 5: Развој на туризмот 

Приоритет: 
5.1 Изработка на стратегија за развој на различни видови на 

туризам 

Мерки: 
4.2.1. Мерка 1 
4.2.2. Мерка 2 
4.2.3. Мерка 3 

Приоритет: 
5.2 Збогатување на туристичка понуда 

Мерки: 
5.2.1 Интегрирана туристичка понуда 

5.2.2 Промоција и маркетинг. 
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